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                                             Информация об опыте.

       В настоящее время в связи с возросшей ролью математики в современной науке и технике необычайно большое число будущих  инженеров, биологов, экономистов, социологов и т. д., нуждается в серьезной математической подготовке, которая давала бы возможность математическими методами исследовать широкий круг новых проблем, применять современную вычислительную технику, использовать теоретические достижения в практике.

      Математика дает людям  мощные методы изучения и познания окружающего  их мира, методы исследования как теоретические, так и чисто практических проблем. С помощью математики решается много важных и актуальных технических и экономических задач.

      Математика обычно считается самым трудным предметом школьного обучения. Причину этого видят, прежде всего, в абстрактности ее содержания. Поэтому эффективность учения во многом зависит от его организации. В связи  с этим, чтобы поддержать интерес учащихся к математике и сформировать познавательный интерес у всех учащихся, использую все возможности для поднятия учебного процесса на качественно новый уровень.

       В процессе приобретения учащимися знаний, умений и навыков важное место занимает их познавательная активность, умение учителя активно руководить ею. Поэтому темой своего опыта я взяла: « Приемы   активизации учебной деятельности на уроках математики». Для этого уроки строю таким образом, чтобы у учащихся поддерживался постоянный интерес к математике и весь процесс обучения доставлял им удовольствие, приносил чувство удовлетворения и искренней радости.

       Для активизации познавательной деятельности учащихся использую проблемные и игровые ситуации, поощрения, стимулирование, эмоциональное воздействие, внедрение оптимального ритма и режима работы для каждого ученика, рассказы о возможных путях применения на практике математических знаний.

        Цель опыта: формирование убежденности каждого ученика в необходимости математических знаний и умений.

        В ходе решения этой проблемы я поставила перед собой задачи:

   1. Поддержание интереса к предмету, считая, что уникальность               нестандартной задачи служит мотивом к учебной деятельности;

2.  Формирование и развитие мышления вообще и творческого в частности;

3. Развитие качеств творческой личности, таких, как познавательная активность, усидчивость, упорство в достижении цели, самостоятельность

4.  Подготовка учащихся к творческой деятельности.

Этому целеполаганию предшествовало мое видение противоречий в обучении:

· В методах обучения: преобладающая роль учителя и низкая активность учащихся.

· Между программными и современными требованиями времени.

        Для достижения этих целей использую приемы:

· использование дидактических игр и игровых ситуаций;

· создание проблемных ситуаций;

· решение задач практической направленности;

· решение нестандартных задач;

· выполнение творческих заданий

Мой опыт является репродуктивно-рационализаторским. 

    Основой математических умений является теория поэтапного формирования  умственных действий (П.Я.Гальперин, Н.Ф.Талызина).

    Использую элементы педтехнологий: личностно-ориентированного обучения, проблемного обучения, уровневой дифференциации, игровых.

    В своей работе использую методические журналы и газеты.

    Ведущая педагогическая идея - становление личности школьников при тесном сотрудничестве учителя и ученика, деятельностный подход к пониманию сущности обучения и воспитания математической культуры, признание индивидуальности каждого школьника, системный подход к теоретическому и практическому решению основных аспектов обучения.

    Изучение формирования познавательной активности учащихся на уроках математики осуществлялось на базе 5-9 классов МОУ «Васильевская основная общеобразовательная школа» Ракитянского района Белгородской области. Работа проводилась в течение 5 лет в классах со средней наполняемостью 6-10 человек, со средним уровнем развития.

      Работа проводилась в 3 этапа:

1.Изучение теоретических материалов по проблеме исследования.

2.Апробирование.

3.Подведение итогов.

Опыт применяла как на отдельно взятом уроке, так и в системе уроков.

Таким образом, была разработана система уроков, на которых особая роль отводилась учебно-познавательным заданиям, направленным на активизацию учебной деятельности учащихся. Важное  место в системе этих заданий занимали задания проблемного и творческого характера.

                                              Технология опыта.
              В процессе приобретения учащимися знаний, умений и навыков важное место занимает их учебная активность, умение учителя активно руководить ею.

            Активизация учебного процесса является необходимым условием развития школьников. Только в результате целенаправленной работы в этом направлении можно решить задачу умственного развития учащихся.

     Увеличение умственной нагрузки на уроках математики заставляет            задуматься над тем, как поддержать у учащихся интерес к изучаемому мате -риалу, их активность на протяжении всего урока. Надо позаботиться о том, чтобы на уроках каждый ученик работал активно и увлеченно, использовать это как отправную точку для возникновения и развития любознательности, глубокого познавательного интереса.  Это особенно важно в подростковом возрасте, когда еще формируются, а иногда и только определяются постоянные интересы и склонности к тому или иному предмету. Именно в этот период нужно стремиться раскрыть притягательные стороны математики.

     Немаловажная роль здесь отводится дидактическим играм на уроках математики – современному и признанному методу обучения и воспитания, обладающему образовательной, развивающей и воспитывающей функциями, которые действуют в органическом единстве.

     Дидактическая игра – не самоцель на уроке, а средство обучения и воспитания. Игру не нужно путать с забавой, не следует рассматривать ее как деятельность, доставляющую удовольствие ради удовольствия. На дидактическую игру нужно смотреть как на вид преобразующей творческой деятельности в тесной связи с другими видами учебной работы. В процессе

игры у детей вырабатывается привычка сосредоточиваться, мыслить самостоятельно, развивается внимание, стремление к знаниям. Увлекшись, дети не замечают, что учатся: познают, запоминают новое, ориентируются в необычных ситуациях, пополняют запас представлений, понятий, развивают фантазию. Даже самые пассивные из детей включаются в игру с огромным желанием, прилагая все усилия, чтобы не подвести товарищей по игре.

     Во время игры дети, как правило, очень внимательны, сосредоточенны и дисциплинированны.

     Дидактические игры очень хорошо уживаются с «серьезным» учением. Включение в урок дидактических игр и игровых моментов делает процесс обучения интересным и занимательным, создает у детей бодрое рабочее настроение, облегчает преодоление трудностей в усвоении учебного материала. Разнообразные игровые действия, при помощи которых решается та или иная умственная задача, поддерживают и усиливают интерес детей к учебному предмету. 

      Наиболее существенными, на мой взгляд, являются следующие вопросы:

а) определение места дидактических игр и игровых ситуаций в системе                    других  видов деятельности на уроке;

б) целесообразное использование их на разных этапах изучения различного по характеру математического материала;

в) разработка методики проведения дидактических игр с учетом дидактической цели урока и уровня подготовленности учащихся;

г) требования к содержанию игровой деятельности в свете идей развивающего обучения.

         Коллективные игры в классе следует  разделять по дидактическим задачам урока. Это прежде всего игры обучающие, контролирующие, обобщающие, которые, в свою очередь, делятся на деловые и дидактические.

Обучающей будет игра, если учащиеся, участвуя в ней, приобретают новые знания, умения и навыки или вынуждены приобрести их в процессе подготовки к игре. Причем результат усвоения знаний  тем лучше, чем четче выражен мотив познавательной деятельности не только в игре, но и в самом содержании математического материала.
Контролирующей будет игра, дидактическая роль которой состоит в повторении, закреплении, проверке ранее полученных знаний. Для участия в ней каждому ученику необходима определенная математическая подготовка.

Обобщающие игры требуют интеграции знаний. Они способствуют установлению межпредметных связей, направлены на приобретение умений действовать в различных учебных ситуациях.

             Дидактическую игру следует отличать от игры и игровой формы занятий.

      Игровая форма занятий создается на уроках при помощи игровых приемов и ситуаций, которые выступают как средство побуждения, стимулирования учащихся к математической деятельности.

     Игровые ситуации используются на уроках математики в процессе изучения и закрепления нового материала. Они различны в зависимости от дидактических целей урока. 

     В большинстве случаев они применяются в качестве вспомогательного средства для возбуждения познавательного интереса и создания проблемных ситуаций. Это настраивает учащихся на изучение определенного материала и, в отличие от дидактических игр, не требует дополнительного времени для разъяснения правил игры.

     Для создания игровых ситуаций на уроках математики я  использую исторические экскурсы, жизненные факты, занимательные  задачи, отрывки из литературных произведений, в математическом содержании которых содержатся противоречия научных фактов с привычными жизненными представлениями учащихся.

      Из изложенного можно сделать вывод, что основным в дидактической игре на уроках математики является обучение математике. Игровые ситуации лишь активизируют деятельность учащихся, делают восприятие более активным, творческим, эмоциональным. Используя дидактические игры на уроке  математики, я учу детей не только самим хорошо выполнять задания, но  и  побуждать к этому своих товарищей, помогать им. 

       Создание игровых ситуаций на уроках математики повышает интерес к математике, вносит разнообразие и  эмоциональную окраску в учебную работу, снимает утомление, развивает внимание, сообразительность, чувство соревнования, взаимопомощь.

     Систематическое использование дидактических игр на разных этапах изучения различного по характеру материала является эффективным средством активизации учебной деятельности школьников, положительно влияющим на повышение качества знаний, умений и навыков учащихся, развитие умственной деятельности. Используя дидактические игры, я придерживаюсь следующих положений:

       1.Правила игры должны быть простыми, точно сформулированными, а математическое содержание предлагаемого материала – доступно пониманию школьников. В противном случае игра не вызовет интереса и будет проводиться формально.

       2. Игра должна давать достаточно пищи для мыслительной деятельности, в противном случае она не будет содействовать выполнению педагогических целей.

       3. Дидактический материал, используемый во время игры, должен быть удобен в использовании, иначе игра не даст должного эффекта.

      4. При проведении игры, связанной с соревнованиями команд, должен быть обеспечен контроль за ее результатами со стороны всего коллектива учеников или выбранных лиц. 

      5. Каждый ученик должен быть активным участником игры. Длительное ожидание своей очереди для включения в игру снижает интерес детей к этой игре.

     6. Если на уроке проводится несколько игр, то легкие и более трудные по математическому содержанию должны чередоваться.

     7. Если на нескольких уроках проводятся игры, связанные со сходными мыслительными действиями, то по содержанию математического материала они должны удовлетворять принципу: от простого к сложному, от конкретному к абстрактному.

     8.Игровой характер при проведении уроков по математике должен иметь определенную меру. Превышение этой меры  может привести к тому, что дети во всем будут видеть только игру.

    9. В процессе игры учащиеся должны математически грамотно проводить свои рассуждения, речь их должна быть правильной, четкой, краткой.

10.Игру нужно закончить на данном уроке, получить результат. Только в этом случае она сыграет положительную роль.

      Дидактические игры, применяемые в 5-7 классах, связаны с определенными сюжетами, которые весьма просты и рассчитаны на детское воображение. Иногда сюжеты подсказываются названием игры: «Борьба за цифру»,   «Таблицу знаю» и т.д. В ряде игр сюжет  связан с путешествиями:

«Полет в космос» и др. Возьмем, к примеру,  известную игру «Морской бой».

Даже в этой элементарной игре развиваются внимание, наблюдательность, сообразительность. В процессе игры дети лучше и быстрее усваивают понятие декартовых координат, убеждаются, что положение точки на плоскости определяется с помощью двух ее координат, а не одной или трех.

Они приходят к выводу, что если бы «корабль поплыл», то его движение можно было бы описать изменениями значений координат. Учащиеся 6 класса убеждаются в том, что система отсчета для всех игроков должна быть одинаковой, так как без этого они просто не смогут играть. Наконец, игра учит быть выдержанным в самые трудные минуты «гибели эскадры», сражаться до конца.

      Положительные результаты приносит использование деловых игр. Ведь учащиеся 5-9 классов в условиях игры охотно перевоплощаются в тех или иных специалистов и выступают в адекватной роли в моделируемой обстановке.  Деловая игра – это модель процесса принятия решений в реальной ситуации с четко выраженной структурой. Основная идея деловой игры состоит в том, чтобы создать производственную ситуацию, в которой учащиеся, поставив себя на место человека той или иной специальности, смогут увидеть и оценить значение математических знаний в производительном труде, самостоятельно овладеть необходимым теоретическим материалом и применить полученные знания на практике.   

( См. Приложение 1).

                 Одной из основных и первоначальных задач при обучении математики является выработка у ребят навыка хорошего счета. Однако однообразие заданий в виде примеров на вычисление притупляет интерес как счету, так и к урокам вообще. Поэтому приходится иметь в запасе арсенал различных приемов, направленных на выработку вычислительных навыков и в то же время не злоупотребляющих трудолюбием ребят.

               Отработке вычислительных навыков способствуют дидактические игры на уроке. Например, игра «Рыбалка» : из предложенных на рыбках примерах ребята первого варианта отбирают примеры с ответом 7, а учащиеся второго варианта с ответом 12.

              При изучении темы « Координатная плоскость»  можно использовать следующие игры: «Поражение цели», «Из поля в лес», «Соревнование художников» и т.д. Например, использование игры «Поражение цели» способствует отработке навыков определения координат точки на плоскости без особых усилий.

             Для проведения устной работы приходится использовать и другие виды работ, так как некоторые ученики не торопятся отвечать. Они надеются, что учитель их пропустит, не спросит. Поэтому вычислительные упражнения я часто провожу в виде устной контрольной работы. Она принуждает к ответу всех учащихся. Для этого у учащихся имеются блокноты с копиркой. Работа организуется следующим образом. На доске я записываю задания. В своих блокнотах ребята пишут под копирку номер  каждого задания и ответ к нему. Выполнив задания, ребята вырывают из блокнотов  и сдают мне первый листок, а по второму проверяют свои ответы. Я могу просто прочитать свои ответы или спроецировать на доску список правильных ответов через графопректор, или организовать взаимопроверку учащихся. Главное, чтобы ребята узнали свои результаты на том же уроке. Учащимся нетрудно подсчитать заработанные баллы, поскольку в классе хорошо известны «критерии оценок»:  0 ошибок – оценка «5», 1-2 ошибки – оценка «4», 3-4 ошибки – оценка «3», 4 ошибки и более – оценка «2».

              Ребята хорошо воспринимают устный счет и тогда, когда ответы сопровождаются комментариями из других областей знаний. Приведу пример устной работы в 5 классе по теме «Сложение и вычитание десятичных дробей». Задание я записываю на доске в виде блок-схем. На каждой из них начало работы обозначено темным квадратом.  А конец – темным овалом.

             З а д а н и е. Какое озеро в нашей стране называют « жемчужиной планеты ?» 
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Возможные ответы:

Чудское озеро -  1,3

Озеро Ильмень – 3,6

Озеро Байкал – 2,3

При устном счете со всем классом удобно использовать различные игры, проводить соревнования между рядами. Например, я объявляю, что на следующем уроке будет проходить игра под названием «Лучший счетчик». Дома каждый ученик должен подобрать по данной теме три- четыре примера для устного счета. Класс делится на две команды. В каждой команде выбирается «счетчик», который будет защищать честь своего коллектива. Примеры для устного счета предлагают «счетчику» члены другой команды до тех пор, пока он не собьется. Затем его сменяет другой ученик из той же команды, и игра продолжается. Число «счетчиков» для одного тура определяется по договоренности. Побеждает команда, в которой было наименьшее число «счетчиков», решивших наибольшее количество примеров. Среди «счетчиков» устанавливается  также личное первенство.

              Я  в своей работе часто использую всевозможные формы кодированных ответов. Они привлекают внимание ребят не меньше, чем интересная задача. На своих уроках я использую несколько видов таких заданий.

· На доске рядом с примерами я предлагаю ответы, закодированные буквами. Учащиеся решают пример, выбирают верный ответ и записывают в тетрадь букву-код, соответствующую верному ответу. По окончании счета у ребят получается слово.

· Ответы закрыты карточками. Ребята дают ответ, открывают его, перевернув карточку, прикрепляют ее рядом с ответом. На обратной стороне карточки может быть буква или слово. Из букв желательно составить похвалу, а из слов – пословицу или поговорку.

· Ребятам выдается карточка с двумя рядами прорезей.  В первый столбец я вставляю задания. Во второй столбец ученик вставляет ответы.

· Следующий вид заданий – круговые примеры, которые позволяют осуществить ребятам самоконтроль, а мне облегчают проверку работ.

Например, вычислить значения:

I                                                         II
       1)  27,3 – (-2,6) = а                                   1)  –5,6 – 3,7 = а

       2)  –3,3 – а +(-3,4) = в                              2)  31,2 – а + (-2,5) = в

       3)  –13 – в – (-11,2) = с                            3)  –12 – (-6,1) – в = с

       4)  (а + в) – с = d                                      4)  (в + с) – а = d
                 Кодированные ответы: 1) –41,5  2) – 36,6   3) – 43,9   4)  3,4   5) –9,3

6)  29,9  7)  38   8) 34,8.

                В чем суть задания? Выполнив первое упражнение, ученик ищет полученное число среди ответов. Если его там нет – допущена ошибка. Выполнив все упражнения своего варианта, ученик подает мне работу с кодированным ответом. Например, 62,81. Это означает,  что а = 29,9;                 в = -36,6; с= 34,8; d = - 41,5. Таких  заданий готовится столько, чтобы обеспечить работой каждого ученика и исключить списывание. 

(см. приложение 2)

        Одним из приемов активизации учебной деятельности является создание проблемных ситуаций на уроке. Прежде чем дать обычное задание учащимся, я ставлю проблемный вопрос перед ними. Ведь некоторые учащиеся иногда автоматически выполняют вычислительные действия, не вникая в суть, в содержание поставленного вопроса. И в конечном итоге затрудняются ответить: решено задание полностью или еще необходимы какие-либо действия. Постановка проблемного вопроса и помогает им сосредоточиться, логически мыслить и найти правильный ответ на поставленную проблему. В понимании детей учитель – это компьютер, который не может ошибиться никогда, и они обычно слепо копируют его решение. И этим я воспользовалась, показывая ребятам, что учитель – обычный человек и может ошибиться. Например, я сама решаю на доске, и ученики прилежно списывают:

                          ( 3х + 7) 
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  2 – 3 = 17

                          (3х + 7) 
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  2 = 17 – 3  (умышленная ошибка)

                          (3х + 7) 
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  2 = 14 

                          3х + 7 = 14 : 2

                          3х = 7 – 7

                          х = 0

Естественно, при проверке ответ не сходится. Я удивляюсь, делаю вид, что не понимаю, в чем же тут дело. Среди учеников – ажиотаж. У них и в мыслях нет,  что я могу ошибиться, и сделать такую грубую ошибку. Говорю детям: «Найдите мою ошибку!» В результате все до единого увлеченно решают самостоятельно данный пример и с восторгом находят мою ошибку. Более того,  многократные тренировки такого рода заставляют учеников очень внимательно следить за мыслью и решением на доске, и, естественно, за своими записями. Результат – внимательность и заинтересованность на уроке. Приведу еще один пример.  На уроке алгебры в 9 классе перед выводом формулы суммы  n  членов геометрической прогрессии школьникам предлагаю такую жизненную ситуацию. 

        Однажды незнакомец  постучал в окно к богатому купцу  и предложил такую сделку:  «Я буду ежедневно в течение 30 дней приносить тебе по      100 000 рублей. А ты мне в первый день за 100 000 р. дашь 1 к., во второй день за 100 000 руб. – 2 к.,  и так каждый день будешь увеличивать предыдущее число денег в два раза. Если тебе выгодна сделка, то с завтрашнего дня начнем».

         Купец обрадовался такой удаче. Он подсчитал, что за 30 дней получит от незнакомца 3 000 000 рублей. На следующий день пошли к нотариусу и узаконили сделку.

        Создается проблемная ситуация. Кто в этой сделке проиграл: купец или незнакомец? Учащиеся составляют последовательность чисел: 1; 2; 4; 8; 16; 32; 64; 128; 256; … убеждаются, что эти числа составляют геометрическую прогрессию со знаменателем  q = 2, с первым членом а
[image: image4.wmf]1

= 1 и количеством членов  n = 30. Большинство школьников стремятся составить всю последовательность, чтобы  потом найти ее сумму. Но видят, что это громоздкая работа, которая требует времени.  Обращаются  ко мне с вопросом:  «Возможно ли вывести формулу суммы n членов геометрической прогрессии в общем виде?»  Я даю утвердительный ответ и при этом усиливаю проблемность,  рассказывая историю о награде изобретателя шахматной игры : «По преданию, индийский принц Сирам, восхищенный  остроумием игры и разнообразием возможных положений шахматных фигур, призвал к себе ее изобретателя, ученого Сету, и сказал ему:  «Я желаю достойно вознаградить тебя за прекрасную игру, которую ты придумал. Я достаточно богат, чтобы исполнить любое твое желание». Сета попросил принца положить на первую клетку шахматной доски 1 пшеничное зерно, на вторую – 2 зерна, на третью – 4 зерна и т.д. Возникает необходимость найти

S
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, где  а
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 = 1,  q = 2, n = 64. Под моим руководством учащиеся выводят формулу    
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1

1

-

-

×

=

q

a

q

a

S

n

n

. Дети убеждаются, что купец проиграл.

       Таким образом, использование проблемных ситуаций в учебном процессе очень важно и актуально, так как в их содержании заложены потенциальные возможности для решения этих ситуаций в процессе выполнения задач. (см.приложение 3)

Состояние математической подготовки учащихся характеризуется в первую очередь умением решать задачи. Задачи - это основное средство развития математического мышления учащихся. Общепризнанно, что они являются важнейшим средством формирования у школьников системы основных математических знаний, умений и навыков, ведущей формой учебной деятельности учащихся в процессе изучения математики, одним  из основных средств их математического развития. От эффективности их использования в обучении математике в значительной мере зависит не только качество обучения, воспитания и развития учащихся школы, но и степень их практической подготовленности к последующей за обучением деятельности в любой сфере народного хозяйства и культуры. Поэтому в своей практике я стараюсь отводить больше времени на решение задач. Несмотря на это, многие учащиеся при решении задач испытывают большие трудности. Во многом это происходит потому, что задачи, содержащиеся в основных разделах школьных учебников, как правило, ограничены одной темой , их решение требует от учащихся знаний, умений или навыков по какому-нибудь одному вопросу программного материала, не предусматривает широких связей  между различными разделами школьного курса математики. Роль и значение таких задач исчерпывается  в течение того непродолжительного периода, который отводится на изучение того или иного вопроса программы. Чаще всего функция таких задач сводится  к иллюстрации  изучаемого теоретического материала, к разъяснению его смысла. Поэтому учащимся известно, каким методом следует решать данную задачу. Этот метод обычно подсказывается названием раздела учебника или задачника, из которого взята задача или темой, изучаемой на уроке. Ученик не ищет решения сам. Поэтому, на обобщающей контрольной работе учащийся часто не может решить задачу, хотя аналогичную или даже более сложную он без особого труда решал, когда был указан тип, к которому она относится. Большие трудности вызывают у учащихся и задачи на повторение, требующие от них знания нескольких тем.                                      В учебниках задачи, как правило, формулируются предельно кратко, четко и определенно. В содержании таких задач не всегда улавливается практическая направленность задачи. Отсутствуют моменты, возбуждающие любознательность, интерес учащихся. 

     Для активизации учебной деятельности на уроках, особенно в 5-6 классах использую различные сюжеты из сказок. Например:

За горами, за лесами

За широкими морями,

Не на небе – на земле

Жил старик в одном селе.

У крестьянина три сына:

Старший умный был детина,

Средний сын и так и сяк,

Младший вовсе был дурак.

Братья сеяли пшеницу,

Да возили в град- столицу,

Знать, столица та была

Недалече от села.

Задача 1.Узнать расстояние от села до столицы, если известно, что на карте расстояние между этими пунктами 3 см., а масштаб карты 1: 50 000.

Там пшеницу продавали,

Деньги счётом принимали

И с набитою сумой

               Возвращалися домой.

Задача 2. Определите среднюю урожайность пшеницы, которую снимали с полей крестьянин и его сыновья, если с первого поля сняли 21 ц/га., со второго поля – 19 ц/га., с третьего – 18 ц/га, с четвёртого – 22 ц/га?

Задача 3.  Сколько они выручили денег, если за один центнер брали 250 рублей?

             Условия некоторых задач полезно переформулировать, так, чтобы получить условия жизненных ситуаций. С учащимися 5-6 классов мы решаем задачи на нахождение объема и площади силосной ямы,  на определение количества олифы для окраски ведер цилиндрической формы, на нахождение объема и веса кирпича и шлакоблока, на определение количества шлакоблоков для постройки жилого дома указанных размеров, на нахождение веса стога сена, урожайности различных культур, производительности труда рабочих, на определение скорости течения реки.

             В 7-9-х классах задачи распределяются по уровням сложности и по прикладной тематике. Это позволяет ученикам выбрать задание в соответствии со своими способностями и познавательными интересами.

             По содержанию задачи  я распределила так: а) физико-технические, б) химико-биологические, в) гуманитарные. Например, задача биологической направленности в 7 классе при изучении темы «Линейная функция» имеет такое содержание: « Нормальное число часов сна человека  в возрасте до 18 лет вычисляется по формуле у=17-0,5х, где х- возраст в годах, у- число часов сна. Найдите: 1) значение у при х=12; 2) значение х, если у=15. Постройте график функции». 

             Дифференцированные задачи прикладного характера я использую при изучении темы «Функции» - 7класс, «Рациональные дроби» - 8 класс, «Геометрическая прогрессия» - 9 класс. (см.приложение 4).

              Особое внимание я уделяю нестандартным задачам. Решение таких задач на уроках позволяет учащимся накапливать опыт в сопоставлении, наблюдении, выявлять несложные математические закономерности. Кроме того, эти задачи помогают в воспитании таких нравственных качеств личности как трудолюбие, упорство в достижении цели и др.

              По способу их использования , задачи я разделила на  две группы:

1) задачи, которые целесообразно решать со всеми учащимися;

2) задачи, которые полезно задать на дом в качестве необязательного задания, а решение их рассмотреть вне урока с теми учащимися, которых они заинтересуют.

    Некоторые задачи первой группы используются для устного решения в конце или в начале урока. Трудность многих из них определяется не столько математическим содержанием, сколько новизной и необычностью ситуации.

Среди задач второй группы большой интерес у учащихся вызывают упражнения на восстановление цифр в арифметических равенствах. При выполнении таких заданий я не требую письменной записи. Однако учащиеся должны уметь устно восстановить всю цепочку рассуждений, позволяющих им решать задачу, а также обосновать решение.

     В 5-6 классах формированию творческой деятельности способствуют занимательные задачи (задачи на «соображение», на «догадку», головоломки и т.д.). К сожалению, достаточно распространено мнение, что занимательные задачи учащийся может решать только дома или на кружке, но не на уроке. Я считаю, что в этом случае слабый ученик будет лишен интересных задач, так как кружки он не посещает, а дома у него обычно остается мало времени. Поэтому занимательные задачи должны найти место на уроке.

      Для решения занимательных задач характерен  процесс поисковых проб. Появление догадки свидетельствует о развитии у детей таких качеств умственной деятельности, как смекалка и сообразительность. Смекалка – это особый вид проявления творчества. Она выражается в результате анализа, сравнения, обобщений, установления связей, аналогии, выводов, умозаключений. О проявлении сообразительности свидетельствует умение обдумывать конкретную ситуацию, устанавливать  взаимосвязи, на основе которых решающий задачу приходит к выводам, обобщениям. Сообразительность является показателем умения оперировать знаниями. Из этого следует, что смекалка, сообразительность, влекущие за собой догадку как результат поиска решения занимательной задачи есть  качество умственной деятельности, которое нужно развивать в процессе обучения.

          Приведу  примеры некоторых задач.

· Мотоциклист ехал в поселок, по  дороге он встретил три легковые машины и грузовик. Сколько всего машин шло в этот поселок?

· Напиши девять цифр  1 2 3 4 5 6 7 8 9 . Не меняя порядка этих цифр, расставьте между ними плюсы и минусы, всего три знака, таким образом, чтобы в результате получилось 100.

· Фигуру, изображенную на рисунке, требуется разделить на 6 частей, проведя всего лишь 2 прямые. Как это сделать?



       В любом случае догадке как способу решения задачи предшествует тщательный анализ: выделение в задаче существенных признаков, пространственного расположения и обобщения ряда фигур, их свойств, сходных признаков и т.п.

       Предлагая учащимся занимательные задачи, я формирую у них способность выполнять такие операции, как анализ и синтез, сравнение, аналогия и классификация.

        Предлагаемые учащимся задачи обязательно должны соответствовать   теме урока или серии уроков. Решать их можно и при объяснении нового материала, и при закреплении пройденного.

        Покажу на примере, как можно использовать занимательные задачи с геометрическим содержанием в 5 и 6 классах.

                           Анализ  и  синтез.
        Сколько треугольников вы видите на рис. а и б? Есть ли здесь четырехугольники? Сколько их?





а)
б)

                                    Сравнение.
        В чем сходство и в чем различие геометрических фигур, изображенных на рисунке?



                                    Классификация.
Задания, которые я предлагаю, имеют целью формирование умений классифицировать математические понятия, заданные в графической форме.  

         Задача. На рисунке предлагаются пять геометрических объектов. Четыре из них объединены одним общим признаком. Пятый объект к ним не подходит. Найдите его.


     

                                  


Использование такого типа задач в 5-6 классах повысило уровень усвоения геометрического материала. (см.приложение 5)

       Для активизации учебной деятельности часто применяю провоцирующие задачи. К ним относятся такие задачи, условия которых содержат упоминания, указания намеки или другие побудители, подталкивающие учащихся к выбору ошибочного пути решения или неверного ответа. В методической литературе  такие задачи называют еще задачами-ловушками. 

                Дидактическая ценность провоцирующих задач неоспорима – они служат действенным  средством предупреждения различного рода заблуждений или ошибок школьников. Попадая в заранее подготовленную ловушку, ученик испытывает смущение, досаду, сожаление оттого, что не придал особого значения тем нюансам, из-за которых он угодил в неловкое положение.

    Совершая ошибку на глазах учителя или учащихся и осознавая провоцирующий характер учебной ситуации, ученик испытывает сильнейшее впечатление, надолго запоминает ошибочные действия и в дальнейшем на подсознательном уровне остерегается их.

     Необходимо выделить следующие разновидности задач провоцирующего характера:

1. Задачи, условия которых в той или иной форме навязывают неверный ответ.

2. Задачи, условия которых тем или иным способом подсказывают неверный путь решения.

3. Задачи, вынуждающие придумывать, составлять, строить такие математические объекты, которые при заданных условиях не могут иметь места.

4. Задачи, вводящие в заблуждение из-за неоднозначности трактовки терминов, словесных оборотов, буквенных или числовых выражений.

5. Задачи, условия которых допускают возможность «опровержения» верного решения каким-либо нематематическим методом.

     Рассмотрим подробнее каждую разновидность и соответствующие ей примеры.

а) Сколько граней имеет  новый шестигранный карандаш?                              

         Навязывается ответ: «6 граней», но он неверный, так помимо 6 боковых граней у нового карандаша есть еще 2 торцевые грани. Правильный ответ: «8

граней».

б)  Тройка лошадей проскакала 15 км. Сколько километров проскакала каждая лошадь?
         Хочется выполнить деление 15: 3 и тогда ответ – «5 км». На самом деле деление выполнять вовсе не требуется, поскольку каждая лошадь проскакала столько же, сколько и вся тройка, т.е. 15 км.

в)  Придумайте простое трехзначное число, в записи которого употребляются лишь цифры 1 и 4.

          Придумать такое число невозможно, поскольку любое число, удовлетворяющее условию задачи, кратно 3 и, стало быть, не является простым.

г) Крестьянин продал на рынке трех коз за 3 рубля. Спрашивается: «По чему каждая коза пошла?» (Старинная задача).

         Очевидный ответ : «По одному рублю» - опровергается: козы по деньгам не ходят, а ходят по земле.

д) Какую сократимую дробь нельзя сократить?
         Ответ:  ту, которой обозначили номер дома.

     Если в 5-6 классах больше внимания уделяю решению занимательных задач, то в среднем звене, начиная с 7-го класса, меньше обращаюсь к играм, занимаюсь задачами повышенной трудности. Такие задачи чаще всего предлагаю в конце урока, когда ребята уже устают писать, считать и ленятся думать. Благодаря своей оригинальности, такие задачи сами по себе побуждают учащихся к размышлениям. (см. приложение 7).

     Получив задание на уроке, учащиеся продолжают поиск и после уроков. А я даю обычно неделю для того, чтобы ребята смогли завершить начатое исследование. За это время в классе обязательно выделяется группа, которая всерьез берется за решение. В течение недели ребята консультируются со мной, выясняя, верен ли путь их рассуждений. По истечении срока один из учащихся объясняет на уроке решение всему классу. Работа таких ребят оценивается отметкой в журнале.

         Например, в 6 классе учащиеся повторяют действия с обыкновенными дробями, поэтому я им предлагаю следующую задачу.

"Вычислите сумму    
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         Получив задание, весь класс начинает старательно складывать дроби:
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                Естественно, при таком подходе трудно нащупать более простой путь. Поэтому целесообразно предварить рассмотрение этой задачи следующими примерами:
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 и т.д.            Учащиеся, подготовленные этими заданиями, легко находят полуустное решение основной задачи:

                                    
[image: image14.wmf]20

19

20

1

1

20

1

19

1

19

1

.......

3

1

3

1

2

1

2

1

1

=

-

=

-

+

-

-

+

-

+

-

                                                           В классе оформлен стенд «Думай, решай, отгадывай», на котором имеется

постоянно обновляемый материал по задачам повышенной сложности, занимательным задачам и математическим головоломкам. Дети, которые  заинтересовались этими задачами,  решают их,  у них появляется стимул для получения положительных отметок по математике.

       Решение нестандартных задач для меня не само по себе, а как средство развития учащихся и воспитания у них исследовательских навыков.

      Особым  и наиболее эффективным приемом активизации деятельности школьников на уроке является выполнение ими творческих заданий. Например, при изучении темы « Координатная плоскость» у учащихся 6 класса вызывают интерес так называемые красивые задания. Ребятам нравиться изображать не только отдельные объекты, но и даже  целые сюжеты.

      Такие задания пробуждают фантазию учеников, заставляют воочию увидеть связь красоты и математики, непосредственно соприкоснуться с миром прекрасного прямо на уроке. Также задания на координатной плоскости можно с успехом применять при опережающем ознакомлении школьников с геометрическими преобразованиями графиков функций. 

       Например, я даю учащимся задание – построить фигуру по заданным координатам точек, а затем прошу переместить эту фигуру вверх-вниз по координатной плоскости на несколько единиц. Далее мы с детьми сравниваем координаты соответственных точек фигур, в результате чего получаем, что их абсциссы одинаковы, а ординаты отличаются на одно и то же число, равное числу единиц, на которое выполнено перемещение. Затем учащиеся делают вывод:

«Если переместить фигуру вертикально вверх или вниз по координатной плоскости, то абсциссы ее точек останутся прежними, а ординаты увеличатся или уменьшатся на одно и то же число, равное числу единиц, на которое выполнено перемещение».

     После выполнения этого задания  я предлагаю решить обратную задачу, тогда учащиеся характеризуют, что произойдет с изображением фигуры, если изменить ординаты ее точек на одно и то же число, оставив абсциссы прежними.

      В дальнейшем учащиеся с удовольствием выполняют перемещение фигур «влево-вправо», и в произвольном направлении на координатной плоскости и каждый раз делают вывод.  И вот на  этом этапе мы с учащимися вводим понятие «симметрия фигуры» относительно какой-либо оси (оси абсцисс, оси ординат).

        Сформулированные выводы позволяют решать более содержательные математические задания сразу в координатной форме, не прибегая к изображению фигур на плоскости. К ним, прежде всего, следует отнести задания на отыскание координат точек, задающих то же самое изображение, но:

           а) расположенное спереди (сзади, выше или ниже) заданного изображения;

           б) ориентированное  в обратную сторону по отношению к заданному изображению (навстречу ему);

           в) расположенное в том же самом месте, что и заданное изображение, но развернутое в обратную  сторону;

           г) развернутое в обратную сторону по отношению к заданному изображению и расположенное левее (правее, выше или ниже) его;

           д)  развернутое в обратную сторону и расположенное спереди и выше (спереди и ниже, сзади и выше, сзади и ниже) заданного изображения.

           При формулировке таких заданий я отбираю фигуры, изображающие различные персонажи, способные передвигаться в тех направлениях, о которых говорится в условии.

           Приведу пример такого задания.

           «Запишите координаты узловых точек фигуры, изображающей точно такого же зайца, что и на рисунке, но бегущего за ним сзади. Получите изображение и проверьте правильность выполнения задания».

          К составлению аналогичных и более интересных заданий я привлекаю и самих учащихся, они это выполняют с большим энтузиазмом. 

          Повторение любой темы я стараюсь завершать уроком, в котором основное  внимание уделяется приобщению школьников к творческой деятельности.

           Конечно, решение любой  задачи – это, прежде всего, творчество, и кажется, что чем сложней задача, тем больше умственных усилий она требует и тем лучше служит развитию учащихся. Но это мнение неверно. Урок нельзя строить на одних только сложных заданиях, которые оказываются обычно непосильными для половины класса. Настоящее обучение, вовлекающее в творческую работу весь класс, проходит именно на легком материале. Но этот материал должен быть подан разнообразно не столько в математическом, сколько в методическом плане. На уроках геометрии я часто использую задачи на готовых чертежах. 

             Приведу пример применения такой задачи при повторении темы «Теорема Пифагора».

Задача. Определите вид треугольников на рисунке 2, а, б. Узнайте о них все, что возможно.

              Прежде всего, учащиеся должны понять, что на рисунке 2, а дан равносторонний треугольник, имеющий три угла по 60о.  Отсюда остается сделать простейшие логические шаги до нахождения длины отрезка АС, а затем периметра треугольника АВС. По рис. 2, б ребята вычислят второй острый угол, гипотенузу, второй катет, а затем смогут найти периметр и площадь данного треугольника.
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Задания нетрудные, но все дело в том, что этих заданий учащимся никто непосредственно не предлагает. Они сами ставят перед собою маленькие цели, продвигаясь в том порядке, какой им кажется наиболее разумным. Таким образом, оттачивается то, что в дальнейшем сложится в умение находить верный путь решения. Здесь я обращаю внимание учащихся на то, все ли найдено из того, что можно было бы найти. Я даю возможность каждому ученику попробовать себя и сравнить свое умение искать с тем, которым уже владеют товарищи по классу. Допустим, один ученик определит по рис. 2 только вторую сторону каждого из треугольников и на этом остановится. Другой пойдет несколько дальше и отыщет третью сторону. Еще кто-то продвинется к вычислению периметра. И только немногие, может быть, поймут, что по рис. 2 нетрудно вычислить  и площадь треугольников, используя сведения из начальной школы о площади прямоугольника. Когда учащиеся ищут то, что они сами спланировали найти, задача становится для них личностно значимой, а весь класс задает себе один и тот же вопрос: «Кто же из нас отыщет больше сведений о данных треугольниках?» 

Задания подобного рода я даю при повторении темы «Четырехугольники» и «Теорема Пифагора». Подборка необычных заданий составлена мною по теме «Системы линейных уравнений(См.Приложение 8).

                                 Результативность.
      Вся проводимая с учащимися работа по связи изучаемого на уроках

материала с жизнью, с практикой, практические работы, творческие задания, проводимые на уроках, дают положительные результаты. Математика из отвлеченной и «сухой» науки стала для многих учащихся более близкой и понятной.

       Все реже и реже я слышу от учащихся такие слова: «А зачем это надо?». Многие учащиеся сами стали искать применение в жизни той или иной теоремы или раздела программы.

        Решение нестандартных задач и выполнение творческих заданий научили ребят анализировать, сравнивать, подмечать, определенные закономерности. Это особенно видно на уроках обобщающего повторения, такими являются:

· Урок-сказка в 5 классе по теме: «Прямоугольник. Квадрат.»

· Урок-зачет в 6 классе по теме: « Рациональные числа и действия над ними».

· Урок-обобщение в 7 классе по теме: "Многочлены и действия над ними".   

· Урок-зачет в 8 классе по теме: «Квадратное уравнение и его корни».

и другие. (См.Приложение 9)

     На уроки математики учащиеся ходят с большим удовольствием, приносят свои занимательные задачи и предлагают их одноклассникам.

     Проведенная работа дает основания утверждать, что проблемное обучение, игровая деятельность с использованием задач практической направленности способствуют более успешному усвоению учащимися учебного материала, повышению учебной мотивации, росту личности ребенка, объективности самооценки, формированию навыков поведения в коллективе.

     Итогом работы является то, что в целом повысилось качество знаний учащихся по математике. Сложившаяся система работы помогла добиться хороших результатов. Уровень обученности учащихся за последние три года составляет более 55 %. Качество знаний у учащихся составляло:

             в2002 году                     алгебра   54 %

                                                геометрия   48 %  

            в 2003 году                     алгебра   62 %

                                                геометрия   53 %

            в 2004 году                     алгебра   64 %

                                                геометрия   55 % .   
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Рецензия на целостное описание опыта 

Волковой Маргариты Евгеньевны учителя математики Васильевской основной общеобразовательной школы на тему:

 «Приемы активизации учебной деятельности на уроках математики».

       Актуальный педагогический опыт обобщен на педагогическом совете в опорной Ракитянской СШ №1.

          Увеличение умственной нагрузки на уроках математики заставляет задуматься над тем, как поддержать у учащихся интерес к изучаемому материалу, их активность на протяжении всего урока. Надо позаботиться о том, чтобы на уроках каждый ученик работал активно и увлеченно. Поэтому актуальность данного опыта заключается в том, чтобы в процессе приобретения знаний, умений и навыков учащимися важное место занимала их познавательная активность, что и позволяет поддерживать постоянный интерес к математике и добиваться положительных результатов в обучении.

           В опыте использованы научные и методические основы теории поэтапного формирования умственных действий (П.Я.Гальперин, Н.Ф.Талызина). 

           Для активизации познавательной деятельности использованы проблемные и игровые ситуации, решение нестандартных и творческих задач, методы поощрения, стимулирования, эмоционального воздействия.

           Использованы элементы педтехнологий: личностно-ориентированного обучения, проблемного обучения, уровневой дифференциации, игровых. 

           Опыт Волковой М.Е. является репродуктивно-рационализаторским. 

           Опыт соответствует критериям актуального педагогического опыта. Имеет большое количество приложений, которые помогают оценить использование описанных методов, форм и средств в практической деятельности.    

           Данный опыт можно использовать в любой общеобразовательной школе на уроках математики в 5 – 9 классах со средней наполняемостью и средней подготовкой учащихся. 

           Применение опыта не требует усовершенствования материальной базы школы и кабинета. Каждый учитель математики может применить опыт в своей работе.

           Так как в результате использования данного опыта на практике увеличивается интерес к математике, повышается качество знаний и успеваемость учащихся, то целесообразно его применять и в дальнейшем, и внедрять в работу других учителей математики школ района.     

            Опыт Волковой М.Е. «Приемы активизации учебной деятельности на уроках математики» рекомендуется внести в районный банк данных актуального педагогического опыта.

          Гретченко Т.М. – зам. директора по УВР

                                        Васильевской ООШ

                                               Приложения.

1. Приложение №1 - Дидактические игры.

2. Приложение №2 - Примеры кодированных заданий.

3. Приложение №3 – Проблемные ситуации.

4. Приложение №4 – Задачи практической направленности.

5. Приложение №5 – Занимательные задачи, головоломки.

6. Приложение №6 – Провоцирующие задачи.

7. Приложение №7 – Задачи повышенной трудности.

8. Приложение №8 – Творческие задания.

9. Приложение №9 – Урок-сказка. 5 класс. «Прямоугольник. Квадрат».

10. Приложение №10 – Урок в 7 классе. «Многочлен и действия над ними».

11. Приложение №11 – Урок-зачёт в 8 классе.  «Квадратное уравнение и его корни».

12. Приложение №12 – Урок-семинар.9 класс. «Арифметическая и геометрическая прогрессия».

13. Приложение №13 – Урок-зачёт.6класс. «Рациональные числа и действия над ними». 

                                                                                                               Приложение №1.

5 класс. Игра «Волшебное число».

Эту игру можно проводить после изучения арифметических действий с натуральными числами для отработки навыков решения линейных уравнений. Игра ведется на основе сказки об Иване-царевиче и Кощее Бессмертном.

    Класс делится на две команды. Я начинаю рассказ: « В некотором царстве, в некотором государстве жил-был Иван-царевич. И было у  него три сестры: Марья, Ольга, Анна. Отец и мать у них умерли. Отдал Иван-царевич сестер своих замуж за царей медного, серебряного и золотого царства. Целый год жил без сестер, и сделалось ему скучно. Решил он проведать сестриц и отправился в путь. По дороге повстречал Елену Прекрасную. Они полюбили друг друга. Но злой Кощей Бессмертный похитил Елену. 

     Иван-царевич взял верных воинов и поехал выручать свою любимую. Вышли они к реке, а там огромный камень закрыл дорогу на мост. На камне написаны два уравнения (с указанием номера команды):

      (у-371)+546=277  ( I )

      (127+х)-98=32      ( II )

     Если их правильно решить, то камень повернется и освободит дорогу».

 К доске вызываю по одному ученику от каждой команды, которые решают уравнения.

      Иван-царевич, капитан одной из команд, решает уравнение вместе с членом своей команды. На следующем  этапе его сменяет капитан другой команды.

      Преодоление первой преграды приносит очки командам. Учитывается скорость и правильность решения. Учащиеся на местах решают уравнения своей команды и могут помочь при необходимости своему игроку, только при условии, что представят мне решение  уравнения и другой команды.

      Я продолжаю: « Долго ехали они по лесу, пока дорога не привела их к избушке Бабы Яги. Она давно враждовала с Кощеем и согласилась помочь Ивану-царевичу, но только в том случае, если его воины решат четыре уравнения, написанных на стенах избушки».

       Первые три ученика садятся на место, а пять других ( по два из каждой команды и один из капитанов ) идут к доске.

        На доске записаны уравнения:

              65  + 2х = 59

              у ( 58 –27 ) =62    ( I )

               24 – 3х = 21

                ( 25 + 8 ) = 99     ( II ).

      Подводим итоги работы на втором этапе.

« Прощаясь с Иваном-царевичем, Баба Яга рассказала ему о силе корней уравнения. Коль нужно тебе, какой запор отпереть или закрыть накрепко, произнеси вслух корни уравнения. Мигом исполнится.

      Черный ворон подслушал этот разговор и рассказал обо всем  Кощею. Тот постерег Ивана-царевича и его воинов, схватил их и бросил в глубокое подземелье. Замкнул на четыре замка».

       К доске идут пять учеников. На доске записаны новые четыре уравнения.

« Узники подземелья» решают их. Заняты работой и члены команд, готовые прийти на помощь своим «воинам». 

        35 :  х –20 = 15                                            у : 2 + 35 = 36

        ( 5 – х )· 3 = 4 · х – 3 · 2   (I )                      ( 3 + х ) · 5 = 3 · х + 57.   ( II )

  Подводим итоги третьего тура.

  « Иван-царевич произнес «волшебные слова», назвал корни всех уравнений. Двери подземелья открылись. И стали воины перед воротами Кощеева дворца, на которых написано уравнение: у +12705 : 121 = 105. Устно решил его Иван-царевич. Ворота открылись. Освободили воины Елену Прекрасную и тот же день сыграли свадьбу. После этого Иван-царевич вместе с Еленой проведали его сестриц, приехали домой и стали жить-поживать и добра наживать».

       Подводим итоги всей игры. Устанавливаем команду-победителя. Учащиеся получают оценки в журнал.

6 класс.

При изучении темы « Прямоугольная система координат » я использую игру « Поражение цели».

       На магнитной доске рисуется система координат. Магнитами к доске крепятся «точки» ( фигуры самолетов, танков, подводных лодок или просто цветные кружочки). 

        Правила игры. Чтобы снаряд попал в цель, орудийный наводчик должен назвать координаты цели. Первая команда уничтожает вражеские самолеты, вторая – танки. Указкой показывается фигурка, выбранный « наводчик » называет ее координаты, а «орудийный расчет» - остальные ученики данной команды – «стреляют». Тот, кто согласен с названными «наводчиком» координатами, поднимает зеленую карточку, а кто нет – красную. Цель считается пораженной, если все члены команды дадут правильный ответ (фигурка снимается с доски). Если хотя бы один ученик не согласен с координатами «наводчика», фигурка остается на доске до выяснения. Побеждает та команда, у которой лучшие «наводчики» и «стрелки».

 После окончания игры знания учащихся оцениваются.

6 класс. Игра «Фишка».

Тема: «Сложение и вычитание положительных и отрицательных чисел».

     Цель игры - отработать навыки сложения и вычитания целых чисел, а также их сравнения. Первоначально фишка стоит на любой клеточке на линии старта. Ученик двигает фишку по таблице с числами. За один ход по правилам игры он может продвинуть ее на ближайшее соседнее поле по вертикали или по диагонали. При переходе из одной клетки в другую надо прибавить число, записанное в клетке, на которую поставили фишку. Выигрывает тот, кто на линии финиша получит наибольшее число.

Пример таблицы:

	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	3
	4
	5
	6
	финиш

	-10
	-9
	-8
	-7
	-10
	-9
	-8
	-7
	-10
	-9
	-8
	-8
	

	47
	45
	50
	42
	39
	37
	50
	35
	52
	40
	38
	35
	

	-7
	-6
	-4
	-5
	-6
	-9
	-7
	-8
	-9
	-7
	-8
	-9
	

	23
	24
	25
	26
	24
	28
	29
	30
	22
	31
	32
	33
	

	90
	90
	90
	90
	90
	90
	90
	90
	90
	90
	90
	90
	старт


В ходе игры школьники, кроме вычислений, учатся выбирать наибольшее из отрицательных и положительных чисел. Можно составить таблицу с более сложными заданиями, использовать действия с обыкновенными дробями, а в 

7 классе – с алгебраическими выражениями. 

7класс. Математический турнир.

Тема: «Произведение одночлена на многочлен».

     Закрепление материала или проверку навыков в решении примеров и задач по определенной теме можно провести в виде турнира.

      Математические турниры я провожу в конце урока, когда учащиеся уже немного устали. На проведение турнира отвожу 15-20 минут. Класс делится на две команды. Каждой команде предлагается по две-три несложные задачи или пять-шесть примеров.

       Через определенное время (6-8 минут) каждый ученик должен записать в тетрадь решение задач или примеров своей команды и уметь их объяснить. Допускаются консультации  внутри команды. Затем начинается турнир.

         Капитан первой команды называет учеников из второй команды для участия в турнире. То же самое делает капитан второй команды. Первая пара названных учеников обменивается задачами или примерами своей команды, идет к доске и начинает решение. По окончании объяснений к доске идет следующая пара и т.д.

         Побеждает та команда, которая правильно решит и объяснит большее количество задач или примеров другой команды. За ответами следят все ученики. Арбитром выступает учитель.

          Приведу пример заданий одной из команд.

1) Преобразуйте произведение в многочлен: 4b2(5b2-3b+2).

2) Решите уравнение: 5х(2х+3)-10х(х-2)=30.

3) Вынесите общий множитель за скобки: 5nm-5n.

4) Разложите на множители: 3a2-15a2b+5ab2.

5) Упростите выражение: 
[image: image16.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image17.wmf]a

b

x

x

b

a

5

5

3

12

3

3

3

-

×

-

.

Количество заданий определяется многими факторами: целью турнира, наличием времени, содержанием заданий, составом играющих.

       Очевидно одно: если бы эти задания были предложены просто в виде самостоятельной работы в конце урока, то вряд ли бы все ученики решили предложенные им пять примеров и прослушали бы внимательно решение еще пяти аналогичных.

        Во время игры деятельность активизируется, появляется стремление узнать и победить. Учащимся, участвовавшим в решении примеров или задач у доски, выставляется оценка в журнал. При этом учитывается выполнение заданий своей команды.

7 класс. Математическое лото.

Тема: «Тождественное преобразование многочленов».

Настоящую игру можно использовать при закреплении изученной темы и повторении материала. При этом создается активное участие школьников в выполнении предложенных заданий.

          Правила игры. Я подготавливаю 5-6 больших карт, разделенных на прямоугольники с записанными в них ответами, и соответственное 

количество маленьких карточек с примерами. Большие карты раздаются группам играющих. Я вынимаю карточку, читаю пример. Учащиеся решают его устно или письменно. Та группа, которая обнаружила на большой карте ответ и считает его правильным, забирает у меня карточку и накрывает ею соответствующую клеточку. Выигрывает та группа, которая раньше всех накрыла все клетки своих карт.

         Само собой разумеется, что одни и те же числа или выражения в ответах повторяться не должны. Когда игра закончена, играющие переворачивают маленькие карточки и тогда, если все ответы верны, должна получиться картинка.

          Приведу пример большой карты для одной группы из 3-4 учащихся, а также упражнения к ней, которые должны быть записаны на отдельных карточках.

Карта ответов.
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Упражнения к данной карте.

1) Выполнить умножение: 12a(b-
[image: image21.wmf]2
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a)+6b(b-2a).

2) Вынести общий множитель за скобки: xy-y2.

3) Сократить дробь:
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4) Разложите на множители: 9a8+6a5.

5) Вынесите общий множитель за скобки: 12a2b-18ab2-30ab3.

6) Вынесите общий множитель за скобки: 12c(c-y)-6y(c-y).

7) Представить выражение в виде произведения двух множителей:

x(y-3)-y(3-y).

8) Сократите дробь:
[image: image23.wmf]
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9) Упростите выражение:
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Условия примеров можно проецировать на доску. Решения их в большинстве случаев выполняются устно. В сильных классах упражнения можно усложнить.

8 класс. Деловая игра «Строитель».

Тема: «Площади многоугольников».

     Цель урока: усвоение учащимися формул для вычисления площадей параллелограмма, треугольника, трапеции и применение полученных знаний к решению практических задач.

     В начале урока я знакомлю учащихся с одной из наиболее распространённых строительных профессий – столяра.

     I этап. Строительное производство сегодня – это механизированный процесс сборки зданий и сооружений из крупноразмерных деталей, изготовленных заводским способом. Столяр работает в строительно – монтажных организациях, на деревообрабатывающих предприятиях, в столярных мастерских. Он выполняет различные операции на станках: на круглопильных – раскрой пиломатериалов, на фуговальных – строгание, на долбёжных и шипорезных – выдалбливание гнёзд и зарезание шипов у заготовок.

     Непосредственно на строительном объекте столяр устанавливает оконные и дверные блоки, производит настилку дощатых и паркетных полов, монтирует встроенную мебель и т.д. Выполнение такой работы невозможно без знания устройства и правил эксплуатации деревообрабатывающих станков, знания технологии и организации строительного производства, умения читать чертежи. Профессия требует объёмного воображения, хорошего глазомера, знания геометрии, рисования, черчения.

     Постановка задачи. Я объявляю, что сегодня все ученики будут выступать в роли строителей. Требуется выполнить работу по настилке полов строящегося детского сада. Предлагается произвести настилку паркетного пола в игровом зале размером 5, 75 x 8 метров. Паркетные плитки имеют форму прямоугольных треугольников, параллелограммов и равнобоких трапеций. Размеры плиток указаны на рисунке.
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     Правила игры. Учащиеся разбиваются на три бригады. Избираются бригадиры.

     Первая бригада – столяры. Им нужно изготовить паркетные плитки указанных размеров в таком количестве, чтобы после настилки пола не осталось лишних плиток и число треугольных плиток было минимальным, а плиток в форме параллелограммов и трапеций – одинаковое количество.

     Вторая бригада – поставщики. Им нужно доставить необходимое количество плиток на строительную площадку. Они рассчитывают это количество.

     Третья бригада – паркетчики. Чтобы проконтролировать доставку, надо наперёд знать, сколько и каких паркетных плиток понадобится для покрытия пола. 

     Побеждает в игре та команда, которая первой выполнит правильный расчёт. Для этого надо знать формулы для вычисления площадей вышеуказанных фигур. Учащиеся в тетрадях записывают формулы для вычисления площадей параллелограмма, треугольника и трапеции. Проводится проверка готовности бригад. С этой целью в каждой бригаде предлагается по два – три вопроса. Ответы учащихся оцениваются очками. Счёт записывается на доске.

     II этап. Каждая команда приступает к практическим вычислениям. Паркет укладывается в ряды так, что параллелограммы и трапеции чередуются, а треугольников в одном ряду всего два. Подсчёты показывают, что в одном ряду по ширине укладывается по два треугольника и по восемь параллелограммов и трапеций.

     Действительно, площадь одной полосы шириной 20 см и длиной 575 см будет 11500 см 2. Если площадь двух треугольников 300 см 2, а площадь параллелограмма или трапеции 700 см 2, то в одной полосе по ширине игрового зала поместится по восемь параллелограммов и трапеций: 

(11500-300):700=16. Таких полос в длине комнаты поместится 800:20=40.

Следовательно, для настилки пола понадобится 80 треугольников и по 320 параллелограммов и трапеций. Проверкой устанавливается: площадь игрового зала 575 х 800 = 460000 см 2, площадь одной полосы 575 х 20 = =11500 см 2, а таких полос 40, поэтому 11500 х 40 = 460000 см 2 – площадь паркетного пола.

     Это самый ответственный этап игры. Вычисляются площади плоских фигур, производятся расчёты.

     В конце второго этапа игры учащиеся из каждой бригады дают объяснения около стола учителя, как они вычислили нужное количество паркетных плиток.

     Идёт разговор об экономии материала. На первый план выступает математическое содержание работы. Происходит процесс применения знаний на практике. На этом этапе игры команды получают определённое число очков, а правильно ответившие ученики – оценки в журнал.

     Такую игру я провожу с целью обобщения и применения знаний, после того как изучен материал о площадях плоских фигур. 

                                                                                     Приложение № 2.

7 класс. Вычислительный лабиринт.

Тема: «Сумма углов треугольника».

       Для проверки умения учащихся решать задачи по данной теме составляются упражнения на карточках так, что каждое следующее задание выполняется с использованием ответа предыдущего. Наборы карточек готовятся для каждого ученика одной команды (3-4 набора) и под копирку размножаются для  другой команды, только в карточки для другой команды вписываются иные значения углов. Последовательность карточек для одного ученика нумеруется 1, 2, 3. Контрольные числа (ответы к последней задаче) сообщаются капитану каждым учеником команды. Сумма контрольных чисел всех участников является контрольным числом команды. Правила командной игры накладывают большую ответственность на каждого ученика, ибо ошибка, допущенная одним, отражается на результате всей команды. Из двух или трех команд побеждает та, которая первая правильно записала контрольное число. Я внимательно слежу за самостоятельной работой учащихся. Тем из них, кто не обращался за консультацией и подал правильное контрольное число, выставляется оценка в журнал с учетом домашнего задания и других видов работ на уроке. Контрольные числа я выписываю  на отдельной карточке с учетом вариантов команд.

       Аналогичные вычислительные лабиринты можно составлять по другим темам курса геометрии VII класса.

 1.                                           2.                                            3.                         В3                                                                                                                    
                      М1                                 В2                                                    

             В1                                             А2

                                                                                                      D3                                                                     

                                                         D2

    А1                                                                                                             С2           А3                          С3  

                   С1

Дано: А1В1 =В1С1                         Дано: В2D2 =1/2А2С2                          Дано:   D3В3=В3С3      

    ∟М1В1С1=1300                ∟В2А2С2=∟В1А1С1                            А3D3=D3С3

Найти: ∟В1А1С1                 Найти: ∟В2С2А2                      ∟С3А3 D3 =∟В2С2А2 

                                                                                                 Найти: ∟В3С3D3           
[image: image26.wmf]  

8 класс. Круговые задания.

Тема: «Действия с рациональными дробями».

        В работу включены несколько заданий (например, 5). Примеры составлены так, что ответом каждого из них является одно из чисел, служащее порядковым номером какого-либо другого пример. Следовательно, ответы должны выражаться цифрами: 1, 2, 3, 4, 5.

        Я разбиваю класс на  две группы.  Учащиеся первой группы начинают решение с примера № 1. Получив в ответе 4, школьники переходят к решению примера № 4. Учащиеся второй группы начинают работу с примера № 2 и т.д.

        Во всех вариантах обеспечена самостоятельность работы, так как последовательность решений будет различна. Если учащийся получит в ответе число, отличное от 1, 2, 3, 4, 5, то он будет вынужден тут же искать ошибку.

       Приведем один из примеров задания.

       Упростить  и найти числовые значения выражений:
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                 при m= 2,5.
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4)
[image: image32.wmf]6

5

1

3

:

2

2

2

2

2

3

2

2

3

3

3

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

+

-

-

+

-

+

-

+

+

-

m

x

x

m

mx

m

x

m

x

mx

x

m

mx

x

m

x

m

x

т

     при m=3,5; x=2,5.
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        при   m=2, x=1.

                Последовательность  выполнения заданий:                                                       I группы: № 1, 4, 2, 3, 5;                      II группы: № 2, 3, 5, 1, 4.

                                                                                   Приложение № 3.

7 класс.

Тема: «Теорема о сумме углов треугольника».

         Я предлагаю всем учащимся первого ряда построить треугольник по трем сторонам  АВ = 7, АС = 2, ВС = 3; второго ряда – по сторонам АВ = 4, ВС = 3, АС = 7; третьего ряда – по сторонам АВ = 3, ВС = 2, АС = 8.

         Выполняя  задание, ребята убеждаются в невозможности такого построения. Как следствие этого, актуализируются знания об условии существования треугольника. Дальше учащимся каждого ряда предлагается построить треугольник по заданным углам: 

а) А = 37о, В = 28о, С = 90о; б) А = 72о,  В = 50о, С = 110о; в) А = 23о, В = 50о,   С = 38о.

          В данном задании не выполняется условие о сумме внутренних углов треугольника. Создается проблемная ситуация. Я усиливаю проблемность вопросами: зависит ли сумма внутренних углов треугольника от его размеров, положения на плоскости, формы? Предлагаю начертить два треугольника, измерить с помощью транспортира внутренние углы и найти их сумму. После размышлений учащиеся выдвигают гипотезу: треугольник можно построить, если сумма внутренних углов его равна 180о. Доказывается соответствующая теорема.

8 класс.

Тема: «Числовые неравенства и их свойства».

          Очень удобно при изучении свойства: если, а > b и  с < 0, то ac < bc проиллюстрировать учащимся математический софизм «Положительное число меньше нуля». Я поочередно вызываю к доске учащихся и предлагаю им записать и выполнить действия. 

           Дано: а >b > 0 (1).

1) Умножить обе части неравенства (1) на b-a:

           a (b – a) > b (b – a);

           ab – a2 > b2- ab.

2) Преобразовать данное выражение так, чтобы в левой части был нуль:

0 > a2 – 2 ab+b2,  0>(a-b)2      (2)  

3) (a – b)2 ,  где   a 
[image: image34.wmf]¹

b , есть число положительное. Получили, что положительное число меньше нуля.

       В этой ситуации учащиеся задумываются. Где в преобразованиях допущена ошибка, которая привела к неверному результату?

                                                                                     Приложение № 4

7 класс

Тема: «Линейная  функция».
       Принадлежность упражнения к определенному уровню указывает верхний индекс у номера: индекс 1 соответствует обязательному уровню, 2 – повышенному, 3 – творческому. Учащиеся могут выбрать упражнения по интересующей их прикладной направленности: а) обозначается задача физико-технического содержания, б) химико-биологического, в)гуманитарного.

       11. Температура, измеренная по шкале Фаренгейта, может быть переведена в температуру по шкале Цельсия по формуле

у =
[image: image35.wmf]9
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 (х – 32), где  х – температура в градусах шкалы Фаренгейта, у – температура в градусах шкалы Цельсия. Найдите : 

1) значение у при х = 68; 2) значение х, если у = 5. Постройте график функции.

б) Нормальное число часов сна человека в возрасте до 18 лет вычисляется по формуле у = 17 –0,5х, где х – возраст в годах, у – число часов сна. Найдите:

1) значение у при х =12; 2) значение х, если у = 15.

Постройте график функции.

в)  для шифровки текста можно заменить буквы на другие по формуле у=34 – х, где х – порядковый номер буквы в алфавите, у – номер буквы, заменяющей букву с номером х.. Найдите: 

1) значение у при х = 5; 2) значение х, если у = 23. Постройте график функции.

12. а) В течение 6 суток толщина льда в пруду увеличивается равномерно на 5 мм в сутки. Примите начальную толщину льда равной 1 см. Задайте формулой в зависимость толщины льда у (в миллиметрах) от времени х, выраженного в сутках. Найдите:

1) значение у при х = 2; 2) значение х, если у = 30. 

Постройте график функции.

б) Новый  холодильник стоит 7500 руб. Из-за износа его стоимость равномерно в течение 20 лет уменьшается до нуля. Задайте формулой зависимость стоимости у (в рублях) холодильника от времени х его службы, исчисляемого годами. Найдите:

1) значение у при х = 5; 2) значение х, если у = 840. Постройте график функции.

в) К концу первого года жизни лексикон ребенка равен 10 словам. Предположим, что в течение второго года словарный запас растет равномерно на 100 слов в  месяц. Задайте формулой зависимость количества слов  у в лексиконе ребенка второго года жизни от его возраста х (в месяцах).

            Найдите:

1) значение у при х = 18; 2) значение х, если у= 510. Постройте график функции.

9 класс

Тема «Арифметическая и геометрическая прогрессия»

а) Тело движется равноускоренно по прямой. За первую секунду им пройден путь 1м, за 2-ю секунду  - 1,2 м, за 3-ю – 1,4 м.

Какой путь пройден телом по истечении двух минут с момента начала движения?

     Дан квадрат со стороной 4 см. Середины сторон его являются вершинами второго квадрата. Середины сторон второго квадрата являются вершинами третьего квадрата. Найдите площадь седьмого квадрата.

     При распаде радиоактивного вещества за 5 дней теряется половина его массы. На сколько уменьшится масса этого вещества, равная 256 г за 30 дней?

б) Больному радикулитом дают пчелиные укусы, начиная с 1 укуса и доводя до 10, а потом обратно с 10 до 1. Сколько укусов получит больной за курс лечения?

     Каждое простейшее одноклеточное животное инфузория-туфелька размножается делением на 2 части. Сколько инфузорий было первоначально, если после их шестикратного деления стало 630.

     Рост дрожжевых клеток происходит делением каждой клетки на две части. Сколько дрожжевых клеток образовалось после их десятикратного деления, если вначале их было 100?

     Отдыхающему в санатории врач посоветовал начать загорать на солнце с пяти минут, увеличивая время пребывания под солнечными лучами на пляже на 5 минут ежедневно. Через сколько дней пребывание на солнце достигнет 40 минут?   

в) Настенные русские часы с «кукушкой» устроены так, что кукушка кукует по одному разу, когда часы показывают  половину очередного часа и каждый раз столько раз, каково время  от 1 до 12. Сколько раз прокукует кукушка за сутки?

      Каждое растение кукурузы в среднем имеет по два початка, каждый из которых содержит 520 зёрен. Сколько зёрен даст одно растение кукурузы через 5 лет? Определите массу этой кукурузы, если одно зёрнышко весит 

0,0025 кг.

             8 класс

«Рациональные   дроби»

11. В левой колонке названы величины, значения которых требуется найти, а в правой – буквенные выражения этих величин в произвольном порядке. Соедините отрезками величины и соответствующие им буквенные выражения. Преобразуйте выражения в рациональные дроби удобного для расчетов вида. Вычислите значения выражений при заданном значении переменной.

а) Из пункта А в пункт В по прямолинейному шоссе выехал мотоцикл, а из В одновременно с мотоциклом навстречу ему выехал автомобиль. Они едут  с постоянной скоростью. Скорость мотоцикла равна х км/ч. Скорость автомобиля больше  скорости мотоцикла на 20 км/ч. Длина пути АВ равна 150 км. Найдите значения следующих величин при х=30:

    
[image: image36.wmf]*

время движения мотоцикла из А в В (ч)                  
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время движения автомобиля из В в А (ч)                
[image: image39.wmf]x

150

;

    
[image: image40.wmf]*

время движения мотоцикла  и автомобиля              
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      до их встречи (ч)                         
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время движения мотоцикла от места встречи         
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расстояние, которое проехал автомобиль до           
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       встречи с мотоциклом (км)
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 расстояние, пройденное автомобилем от               150- 
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места встречи с мотоциклом до А (км)
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 отношение времени движения мотоцикла              
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          из А в В  ко времени движения автомобиля

          из  В в А.

б) Два токаря должны обработать 400 деталей. Они работают с постоянной скоростью: первый обрабатывает  x деталей в час, а второй – на 10 деталей в 

час больше первого. Найдите значение следующих величин при х = 40: 


[image: image51.wmf]*


время (ч), за которое второй токарь  может            
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     выполнить все задание один 

время работы второго (ч), если он работал

меньше первого, закончил одновременно с               
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ним,  а общее задание было выполнено за 2ч  
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 время (ч), за которое оба токаря вместе                   
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выполнят задание
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 разность во времени работы токарей (ч),                    
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    если каждый выполнит все задание один
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 общее время работы токарей (ч), если

   каждый из них выполнит половину                           
[image: image59.wmf]10

2

400

+

x

;

   задания в одиночку
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общее время работы токарей (ч), если 2ч  

  первый работает один, а оставшиеся детали            
[image: image61.wmf]10

400

400

+

-

x

x

.

 оба обрабатывают вместе                                            

в) Древние книги переписывались от руки. Предположим, что два человека переписывают книгу в 100 страниц. Скорость работы писцов постоянна: первый переписывает x страниц  в день, второй – на 2 страницы в день больше. Найдите значение следующих величин при x=8:

* число дней, необходимое первому писцу

   для переписывания всей книги                                        
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* число дней, необходимое второму писцу

   для переписывания всей книги                                         
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* разность  во времени переписывания

   всей книги первым и вторым писцами                             
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* число дней переписывания книги двумя 

   писцами вместе                                                                   
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* число дней общей работы, если каждый

   перепишет по 50 страниц книги                                          
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*  число дней работы второго, если он закончил 

    переписывать книгу после того, как первый                     
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    писец  трудился  над ней два дня 

12.  Запишите величины в виде рациональных выражений. Преобразуйте эти выражения к удобному для расчетов виду в тех случаях, когда это возможно. Вычислите значения полученных выражений при заданных значениях переменных.

       а) Масса мальчика 10 лет равна m кг, а площадь подошв его обуви – S м2.

Масса отца мальчика на 30 кг больше массы сына, а площадь подошвы его обуви на 100 см2 больше S. Найдите значение следующих величин при m=30, 

S=0,03, g=10м/с:

давление сына на землю (Па);

давление отца на землю (Па);

давление отца на землю, если он несёт сына (Па);

разность между давлением на землю сына и давлением отца (Па);

отношение давлений на землю отца и сына.

б) Норма семян картофеля для посадки на 1га может меняться в зависимости от качества семян и величины клубней. Масса заготовленных с осени семян равна m т, а норма посадки – p т/га. Найдите значения следующих величин при p=5, m=100:

площадь (га), которую можно засадить семенами массой m (т) и при норме посадки p (т/га);

площадь (га),которую можно засадить (при той же норме посадки), если 10(т) из m (т) семян оказались непригодными;

площадь (га), которую можно засадить, если в предыдущем случае пришлось увеличить норму семян на 1(т/га);

разность между площадями  в двух предыдущих случаях;

отношение площадей в тех же двух случаях.
в) Уровень благосостояния семьи определяется доходом, приходящимся на каждого члена семьи в месяц. Он зависит от размера зарплаты работающих членов семьи и получаемых пособий, от количества человек в семье. Зарплата работающего члена семьи равна k руб., а n – число её членов. Найдите значения следующих величин при k= 2500, n=3:

доход (руб.) на одного члена семьи из  n человек, если семья не получает пособий и  имеет одного работающего;

доход (руб.) на одного члена той же семьи , если в ней появился ребенок и мать получает пособие в размере 500 рублей в месяц;

доход (руб.) на одного члена семьи из n человек, если в ней работают двое с зарплатой k, а пособий семья не получает;

разность между доходами на одного члена семьи в первом и во втором случаях;

отношение доходов в первом и во втором случаях.

Задачи практического содержания, используемые на уроках математики в 5, 6 классах.

1. Предположим, что одному человеку в неделю надо 14 яиц. Сколько яиц потребуется в месяц для: 

а) одной семьи из 4 человек ;

б) жителей нашего села, численностью 380 человек.

2. Предположим, что одному человеку ежедневно надо 0,8 кг овощей. Сколько овощей потребуется на один день:

         а) для учащихся нашей школы;

         б) для жителей нашего села.

3. Из 100 кг зерна получается 96 кг муки. Сколько килограммов зерна надо, чтобы получить 100 кг муки?

4. Из 100 кг муки можно получить 160 кг хлеба. Сколько килограммов муки надо, чтобы получить 50 т хлеба?

5. Выход муки при размоле пшеницы составляет 96 %. При выпечке хлеба получается припек в 34 % от массы муки. Сколько хлеба получится из пшеницы, собранной со 100 га, если урожайность пшеницы 30 ц/га?

6. Один трактор К-700 с плугом вспашет поле площадью 10 га за 2,5 ч. Это же поле одна лошадь вспахала бы за 100 ч. Во сколько раз производительность агрегата больше производительности лошади?

7. Вручную доярка за один час выдаивает 5 коров. Производительность работы доярки на доильном аппарате в три раза больше производительности ручного доения. Сколько коров могут выдоить за два часа шесть доярок, работая на доильных аппаратах?

8. Подсчитайте расход горючего, которое необходимо для работы тракторов во время посевной, если будут работать 5 тракторов ежедневно по 8 ч в течение 14 дней. Для работы одного трактора в течение часа надо 7,5 кг горючего. 

9. Сколько автомашин требуется для вывоза с поля 980 т зерна, если одна машина в этот срок сможет перевезти 70 т? Сколько рейсов должна сделать машина, если за один рейс она перевозит 5 т зерна?

10. Сколько килограммов молока ежедневно даёт ферма, если среднесуточный удой одной коровы 17,5 л, а на ферме 150 коров?     

     11. В нашем селе живёт 380 человек. Сколько тонн свежего молока потребляет население нашего села, если в среднем один человек будет потреблять 0,5 л молока в день? Сколько нужно коров, чтобы получить это количество молока, если одна корова в среднем будет давать 3000 кг молока в год?  

12. Для получения 1 кг молока расходуется 1,2 кормовые единицы (одна кормовая единица равна 4 кг кукурузного силоса с початками). Сколько гектаров земли надо засеять кукурузой, чтобы получить необходимое количество молока для жителей нашего села, если урожайность кукурузы составляет в среднем 700 ц стеблей и початков с гектара?       

                                                                                        Приложение№5.

                    Занимательные задачи и числовые головоломки.

1.Как нужно разрезать циферблат часов на 6 частей так, чтобы во всех частях сумма чисел была одинакова?

   2.Запишите, пользуясь тремя пятёрками и знаками действий: 1) 1; 2) 0; 3) 2.

   3. Расставьте в записи 7ּ9+12:3-2 скобки так, чтобы значения получившегося выражения было равно: а) 23; б) 75.

   4. В записи 1
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 замените звёздочки знаками действий и расставьте скобки так, чтобы получилось выражение, значение которого равно 100.

   5. Вычислите сумму всех  нечётных чисел, находящихся в первой тысяче.

   6. Сколько нулей стоит в конце всех натуральных чисел от 10 до 25?

   7. Какой цифрой оканчивается произведение всех натуральных чисел от 1 до 8?

   8. На одну чашку весов положен кусок мыла, а на другую чашку - 
[image: image70.wmf]4

3

 такого же куска и ещё 50 г. Весы находятся в равновесии. Какова масса куска мыла?

   9. Два человека чистили картофель. Один очищал в минуту 2 картофелины, а второй – 3 картофелины. Вместе они очистили 400 штук. Сколько времени работал каждый, если второй проработал на 25 минут больше первого?

 10. Имеется 60 трёхметровых брёвен, которые надо разрезать на полуметровые. Сколько разрезов придётся сделать?

 11. Какое наибольшее число воскресений может быть в году?

 12.По столбу высотой 10 м взбирается улитка. За день она поднимается по столбу на 5 метров, за ночь опускается на 4 метра. Сколько дней ей потребуется, чтобы подняться на вершину столба?

 13. В оранжерее были срезаны гвоздики: белых и розовых 400 штук, розовых и красных –300, белых и красных – 440. Сколько гвоздик каждого цвета было срезано в оранжерее?  

 14. В пяти ящиках лежит по одинаковому числу яблок. Если из каждого ящика вынуть 60 яблок, то во всех ящиках останется столько яблок, сколько раньше их было в двух ящиках. Сколько яблок было в каждом ящике? 

 15. К берегу реки подошли 30 солдат. У того же берега была лодка и в ней двое ребят. Как переправить на другой берег весь отряд, если в лодке могут ехать или двое ребят или один солдат? Сколько раз лодка пересечёт реку туда и обратно, если в конце концов она вернётся на старое место и оба мальчика будут на том же берегу?  

 16. На складе имеются гвозди в ящиках по 16 кг, 17кг, 40 кг. Может ли кладовщик отпустить 100 кг гвоздей, не вскрывая ящики? 

 17. Запишите число 31, пользуясь знаками действий и: 1) пятью тройками, 

2) шестью тройками, 3) пятью пятёрками.  

 18. Запишите 100, пользуясь знаками действий и: 1) пятью единицами, 2) пятью тройками, 3) пятью пятёрками.  

 19. Во сколько раз километр длиннее миллиметра? и другие.

                                        Геометрические головоломки.
1. Проведите отрезки так, чтобы они разделили пятиугольник на пять треугольников. Сколько отрезков ты провел?

2. Начертите треугольник. Проведите в нем отрезок так, чтобы он разделил треугольник на четырёхугольник и треугольник. Периметр какой фигуры больше?

3. Деревянный окрашенный кубик распилили пополам. Сколько стало окрашенных и неокрашенных граней у каждой половины?

4. Продолжите стороны фигуры, изображенной на рисунке так, чтобы получился треугольник.

                 
               5.Какая из данных фигур «лишняя» (отличается от остальных) и чем 

                  отличается?

                                                                                                                                                                                                  

6.Уберите «лишнюю» фигуру на рисунке. Ответ обоснуйте для

                   каждой фигуры. Эту задачу можно   предложить в теме «Ось

                   симметрии».

             

                                                                         



                7.Подумайте, что объединяет фигуры верхнего ряда. Выберите                                  

         среди пронумерованных ту фигуру, которая к ним подходит.


                                                                            

                                                                                                                                                


                         а)                                 б)                                 в)                          г)       

                                                                               Приложение №6. 

Провоцирующие задачи

                   Ι. Задачи, условия которых навязывают неверный ответ. Среди них полезно различать четыре типа, обозначим их 1А, 1Б, 1В, 1Г.

1А. Задачи, навязывающие в явной форме один вполне определённый ответ.

1. Сколько граней имеет новый шестигранный карандаш? 

Навязывается ответ: «6 граней», но он неверный, так как помимо 6 боковых граней у нового карандаша есть ещё 2 торцевые грани. Правильный ответ: «8 граней».

2. Сколько цифр потребуется, чтобы записать двенадцатизначное число?

Навязывается ответ: «12 цифр», но это не так, поскольку десятичная система счисления обходиться всего лишь десятью цифрами. Правильный ответ: «Двенадцатизначное число можно записать с помощью одной, двух, трёх, четырёх, пяти, шести, семи, восьми, девяти, десяти цифр».

3. Сколько вертикальных и сколько горизонтальных отрезков изображено на рис.1.


Навязывается ответ: «2 вертикальных и 3 горизонтальных отрезка». Он неверен, так как горизонтальных отрезков значительно больше. Правильный ответ: «2 вертикальных и 12 горизонтальных».

1Б. Задачи, побуждающие сделать выбор ответа из предложенной совокупности неверных ответов.

4.Какое из чисел 205, 206, 207, 208, 209, 210 является простым?

Чаще всего учащиеся считают простым число 209 или 207, но это неверно. Все записанные выше числа являются составными. Правильный ответ: «Никакое».

5. Какая из ломаных на рис. 2 (левая или правая), может служить графиком некоторой функции?                 у    

                                                        

                                                     0                                   х

Чаще всего учащиеся указывают на правую ломаную, но это неверно, ни левая, ни правая ломаная не могут служить графиком какой-либо функции. Правильный ответ: «Никакая».

6. Какое из следующих утверждений истинно?

а) Четырёхугольник, диагонали которого точкой пересечения делятся пополам и взаимно перпендикулярны, является прямоугольником.

б) Четырёхугольник, диагонали которого делятся точкой пересечения пополам и равны, является ромбом.

в) Четырёхугольник, диагонали которого взаимно перпендикулярны и равны, является квадратом.  

Чаще всего учащиеся выбирают утверждение в), хотя все утверждения ложны. Правильный ответ: «Никакое».

1В. Задачи, побуждающие сделать неправильный выбор ответа из предложенной совокупности верных и неверных ответов.

7.Чему равно расстояние от точки А до прямой ВД на рис. 3?   

Учащиеся, как правило, называют длину отрезка АС, но это неверно. Правильный ответ: «Длина отрезка АД».    
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                     рис.3.                                                рис.4.

8.Какой из углов: АОВ, СDЕ или КМL на рис. 4 не является прямым?
Велико искушение причислить к тупым угол СDЕ. На самом деле не является прямым угол АОВ, причём это можно установить без измерений, если заметить, что прямоугольные треугольники ВОF и АОP не равны (FВ=АP, но ВО <ОА и OF<OP). Отсюда 
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FBO< 
[image: image72.wmf]Ð

PAO и 
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FOB< 
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POA. Но 
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FOP=90º. Значит, от 90º отнято больше, чем прибавлено, т.е. угол ВОА острый.

Учащиеся, знакомые с тригонометрическими функциями, сразу установят, что 
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FOB> 
[image: image77.wmf]Ð

POA, поскольку tg 
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FOB=1/4, а tg 
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POA=1/5.

9. Какой из лучей: ВК, BL, ВМ, является биссектрисой угла АВС?   

                             А

                                            К          L
               В                                        М
                Рис.5.           С          

Чаще всего учащиеся называют луч BL, поскольку перпендикуляры, проведённые из точки К к сторонам угла АВС, представляют собой диагонали прямоугольников 2х1 и, следовательно, равны.

1Г. Задачи, условия которых не содержат в явном виде неверного ответа, но каким-либо образом указывают на него.

10.Какое простое число следует за числом 200? 
Напрашивается ответ: 201, ведь это число следующее – за числом 200. Но этот ответ неверен, так как число 201 – составное. На самом деле искомое число.

11.Что больше, число а или число 2а?

Обычно учащиеся отвечают: 2а, ведь, чтобы получить 2а, нужно а умножить на 2. Но при отрицательных значениях а справедливо обратное неравенство. Правильный ответ: «Не известно». 

12. Функция у=k/x является возрастающей или убывающей на каждом из промежутков (-∞; 0) и (0; +∞) ?

Напрашивается ответ: «убывающей». Он  неверен, так как при отрицательных значениях k функция возрастает и на промежутке ( -∞ ;0), и на промежутке (0; +∞)1. Правильный ответ: «Не определено».

II. Задачи, побуждающие к выбору неверного способа решения. 

Их тоже полезно разделить на четыре типа.

        IIA. Задачи, условия которых подталкивают решающего к тому, чтобы выполнить какое-либо действие с заданными числами или величинами, тогда как выполнять это действие вовсе не требуется.

        1. Тройка лошадей проскакала 15 км. Сколько километров проскакала каждая лошадь?

        Хочется выполнить деление 15:3  и тогда ответ – «5 км». На самом же деле деление выполнять вовсе не требуется, поскольку каждая лошадь проскакала столько же, сколько и вся тройка, т.е. 15 км.

       2. Лупа дает четырехкратное увеличение. Каким будет угол величиной в 2,5о, рассматриваемый через эту лупу?

       Напрашивается действие умножение 
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, которое приводит к неверному ответу. Но умножать, вовсе не требуется. Правильный ответ: «2,5о».

        3. (Старинная задача.) Шел мужик в Москву и повстречал 7 богомолок, у каждой из них было по мешку, а в каждом мешке – по коту. Сколько существ направлялось в Москву? 

         Решающий с трудом удерживается от того, чтобы сказать:»15 существ, так как 1+7+7=15». Но этот ответ неверный, сумму находить не требуется, ведь в Москву шел один мужик.

        IIБ. Задачи, условия которых подталкивают решающего к выполнению определенного какого-то либо действия, тогда как выполнять нужно другое (зачастую обратное) действие.

          4. У палки два конца. Если один из них отпилить, сколько концов получится?
        Сразу кажется, что нужно выполнить вычитание 2-1, что приводит к явно несуразному ответу «у палки один конец». На самом деле нужно находить не разность 2-1, а сумму 2+2. Правильный ответ: «4 конца».

        5.Крышка стола имеет 4 угла. Если один их них отпилить, сколько углов будет у крышки?

         Напрашивается вычитание 4-1 и тогда ответ – «3 угла». Но этот ответ неверный, ведь нужно найти не разность 4-1, а сумму 3+2. Правильный ответ: «5 углов».

         6. У куба 8 вершин, если одну из них отпилить, сколько вершин будет? 

          Как и в предыдущих двух случаях, формулировка навязывает действие вычитания 8 –1. Но в реальности сечение куба плоскостью,  проходящей через три стороны трехгранного угла при вершине куба, порождает вместо одной отпиленной вершины  еще  3, т.е. ответом служит сумма 7+3 =10.

         IIВ. Задачи , условия которых подталкивают решающего к выполнению какого-то одного или нескольких действий вполне определенным образом, тогда как выполнять действия нужно иначе, чаще всего, необходим более сложный расчет.

         7.На руках 10 пальцев. Сколько пальцев на 10 руках?
         При такой формулировке задачи решающему трудно преодолеть искушение выполнить умножение 10 х10 , хотя легко непосредственно сосчитать реальное число пальцев на 10 руках, т.е. у 5 человек: 10(10:2) = 50.

        8.Шесть рыбаков съедят 6 судаков за 6 дней. Сколько судаков съедят 12 рыбаков за 12 дней? 
        Кажется, совершенно естественным выполнить умножение 6ּ2 и получить ответ: «12 судаков». Но этот ответ неверен, нужно учесть, что один рыбак в день съедает 1/6 ч судака, и вычислять иначе: 
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ּ12ּ12=24.

        9. Стальной брус весит 40 кг. Сколько будет весить брус, если уменьшить все его размеры в 4 раза?

        Напрашивается действие деления 40:4=10 (кг). Но этот ответ неверный. Нужно вычислять иначе: 40׃(4ּ4ּ4)=0,625(кг).

        IIГ. Задачи, условия которых подталкивают решающего к выполнению какого- либо действия или процедуры, тогда как выполнить его не представляется возможным в принципе.

    10. Двое пошли, 3 гриба нашли. Четверо пойдут, сколько грибов найдут? 

Напрашивается последовательность действий:

a. 4:2=2, 2) 3ּ2=6, т.е. четверо вроде бы найдут 6 грибов. Но они могут вообще ничего не найти, если им не повезёт, да такого количества грибов в лесу может не оказаться. Правильный ответ: «Не известно».

11.Сколько раз отрезок KP уложится на кривой KOP (рис. 6.)


О



     135 м                 110 м                       


К
Р

                                                                                        250 м

                               Рис 6.
Рис 7.  

12.Можно ли посадить 100 деревьев на участке треугольной формы, размеры которого даны на рис. 7, если расстояние между двумя соседними деревьями не превышает 2,5 м?
Многие учащиеся быстро отвечают, что посадить можно не только 100, а гораздо больше деревьев. Но это лишь заблуждение, поскольку треугольник с такими сторонами не существует вовсе. Правильный ответ: «Нельзя».                                                                                                                            III. Задачи, вынуждающие придумывать, составлять, строить и т.п.                    несуществующие при заданных условиях математические объекты.

1.Постройте прямоугольный равнобедренный треугольник, у которого сумма катетов в 2 раза больше гипотенузы.
Построить такой треугольник нельзя, так как по условию задачи каждый его катет равен гипотенузе.

2. Придумайте простое трёхзначное число, в записи которого употребляются лишь цифры 1 и 4. 
Придумать такое число невозможно, поскольку любое число, удовлетворяющее условию задачи, кратно 3 и, стало быть, не является простым.

3. Выбирая различные пары из чисел 147, 168, 182, 203, составьте несократимую обыкновенную дробь.
Составить несократимую дробь не удастся, так как каждое из заданных чисел кратно 7.

IV. Задачи, вводящие в заблуждение из-за неоднозначности трактовки терминов, словесных оборотов, буквенных и числовых выражений.

5. Чему равно: 2 в квадрате? 3 в квадрате? 5 в квадрате? Угол в квадрате?
В квадрате все углы прямые.

6. Как можно истолковать равенства: 8=9=5, 3-5=10, 7ּ3=9?

Как верные равенства, если счёт вести по циферблату. Например, последние равенства означает, что если от отметки «12» перемещаться по циферблату по часовой стрелке, сем раз перескакивая через три часовых интервала, то в конце остановка произойдёт у отметки «9»

7. На листке бумаги написано число 606. Какое действие нужно совершить, чтобы увеличить его в полтора раза?
Имеется в виду не математическое «действие», а просто игра с бумажным листом. Если перевернуть лист, на котором написано 606, то увидим запись 909, т.е. число, которое в 1,5 раза больше , чем 606.

V. Задачи, допускающие возможность «опровержения» семантически верного решения синтаксическим или иным нематематическим решением.

1. Какую сократимую дробь нельзя сократить? 
Ту, которой обозначили номер дома.

2.Назовите самое большое число.
31-е число месяца.

3.Можно ли загнать 40 коров в 9 хлевов так, чтобы в каждом хлеву было по нечётному числу?
	с
	о
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 Описанные разновидности провоцирующих задач не исчерпывают всего их многообразия, но дают представления о способах составления таких задач и путях их использования в обучении математике.   
                                                                Приложение №7.

                  Задачи   повышенной трудности.

                                     5 класс.

1. Вычислите наиболее простым способом:

19991999 ּ 2000 – 19991998 ּ 2000.

2. Шоколадка состоит из 24 (6х4) долек. Сколько разломов потребуется сделать, чтобы разделить её на 24 части? Накладывать части друг на друга не разрешается.

3. Сколькими нулями заканчивается произведение натуральных чисел

                                  1ּ2ּ3ּ4ּ5ּ6ּ…ּ100?

4. Три утёнка и четыре гусёнка весят 2 кг 500 г, а четыре утёнка и три гусёнка весят 2 кг 400 г. Сколько весит один гусёнок?

5. Если Аня идёт в школу пешком, а обратно едет на автобусе, то всего на дорогу она затрачивает полтора часа. Если же она едет на автобусе в оба конца, то весь путь занимает у неё 30 минут. Сколько времени тратит Аня на дорогу, если в школу и из школы она идёт пешком?

6. В четырёх классах школы учатся 60 человек. Докажите, что хотя бы двое из них празднуют день рождения в одну и ту же неделю. 

7. Счётчик показал, что автомобиль проехал 15951 км. Через 2 ч на счётчике опять было число, которое читалось одинаково в обоих направлениях. С какой скоростью ехал автомобиль? и т.д.

                                                6 класс.

     1. Можно ли расставить 10 стульев вдоль стен квадратной комнаты так,              чтобы возле каждой стены стульев было поровну?

       2. Я отпил полчашки чёрного кофе и долил её молоком. Потом я отпил 1/3 чашки и долил её молоком. Потом я отпил 1/6 чашки и долил её молоком. Наконец, я допил содержимое чашки до конца. Чего я выпил больше: кофе или молока?

     3. Поезд проходит мимо светофора за 5с, а мимо платформы длиной 150м 

         за 15с. Найдите длину поезда и его скорость.

     4. Алёша и Боря вместе весят 82 кг, Алеша и Вова весят 83 кг, Боря и Вова 

         весят 85 кг. Сколько весят вместе Алёша, Боря и Вова?

     5. Сколькими нулями заканчивается произведение натуральных чисел 

                                       1901ּ1902ּ1903ּ…ּ2000?

     6. Масса кирпича 4 кг. Какую массу имеет игрушечный кирпичик,           

        сделанный из того же материала, если все размеры его в 4 раза меньше?

7. После семи стирок измерения куска хозяйственного мыла, имеющего

    форму прямоугольного параллелепипеда, уменьшились вдвое. На

    сколько ещё стирок хватит оставшегося куска мыла?

                                      7 класс. 

1. Девочки составляют 
[image: image82.wmf]5
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 нашего класса, 
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 их числа – отличницы.     

Сколько учащихся в нашем классе?

     2. Мастер переплетает 3 книги в час, а его ученик – 2 книги. Как               

    распределить между ними срочный заказ на переплетение 140 книг,

    чтобы они выполнили эту работу в кратчайший срок? За сколько 

     дней они выполнят заказ? Считайте, что продолжительность рабочего

     дня-7ч.

      3. Найдите все корни уравнения: 
[image: image84.wmf]1999
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 4. 100 синиц за 100 дней съедают 100 кг зерна. Сколько зерна съедят 10   

     синиц за 10 дней?

 5. Земной шар стянули обручем по экватору. Затем увеличили длину 

     обруча на 1м. Пролезет ли кошка в образовавшийся зазор?

 6. Рядовой Степанов почистил ведро картошки за 4ч, и у него 20% всей

     картошки ушло в очистки. За сколько часов он начистит такое же ведро

     картошки?

       7. В спортивной секции девочки составляют 60% числа мальчиков. 

     Сколько процентов числа всех участников секции составляют девочки?

8 класс.

1. На птицефабрику привезли корм, которого хватило бы уткам на 30

дней, а гусям - на 45 дней. Рассчитайте, на сколько дней хватит привезенного корма и уткам, и гусям вместе?

2. В первый месяц бригада перевыполнила задание на 10%, а во второй-

на 20%. На сколько процентов бригада перевыполнила план двух

месяцев?

3. В детский сад, где было 50 детей, прислали яблоки: 60 крупных и 60 

Поменьше. Было решено распределить их так: крупные раздать 30 детям, по 2 штуки каждому, а мелкие – остальным 20, по 3 штуки. При таком способе распределения яблок хватило бы всем детям. Но при перевозке оба сорта яблок смешались. Тогда дежурный решил поступить так: раздавать по 5 яблок из общей кучи на каждых двух детей. К его удивлению, для последних двух ребят яблок не осталось. Почему же так получилось?

4. Арбуз весил 20 кг и содержал 99 % воды. Когда он немного усох, то 

Стал содержать 98 % воды. Сколько теперь весит арбуз?

5. Докажите, что уравнение х4-5х3-4х2-7х+4=0 не имеет отрицательных

корней.

6. При каком значении м сумма квадратов корней уравнения х2+х+м=0

равна 13?

7. Найдите члены пропорции х1:х2=х3:х4, в которой первый член на 6 

больше второго, а третий на 5 больше четвёртого. Сумма квадратов

всех членов равна 793.

                                                         9 класс.

1. Решите уравнение: х2+1999х-2000=0.

2. Постройте график функции у=
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3. У трёх братьев – Андрея, Василия и Сергея – дни рождения совпадают. Когда старшему из них, Андрею, исполнилось 12 лет, оказалось, что сумма возрастов всех трёх братьев делится на 12. То же случилось, когда 12 лет исполнилось Василию. Докажите, что то же самое случится, когда 12 лет исполнится Сергею.

4. Решите неравенство:  
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5. За сколько часов  может выполнить работу каждый из трёх рабочих,

Если производительность труда третьего рабочего равна полусумме 

производительностей труда первого и второго? Известно, что если бы

третий рабочий проработал один 48ч, то для окончания работы первому потребовалось бы 10ч, а второму-15ч.

6. Найдите члены пропорции х1: х2=х3:х4 в которой первый член на 6 

больше второго, а третий на 5 больше четвёртого. Сумма квадратов всех членов равна 793.

7. Определите границы, в которых должно заключаться n, чтобы корни 

Уравнения x2-2nx+n2-1=0 находились между  -2 и 4. 

8. Постройте график функции у=
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 и т.д.

                                                                                                        Приложение №8.  

Использование творческих заданий по теме

«Системы линейных уравнений».

· Реши системы уравнений, затем построй на координатной плоскости точки- решения данных систем и соедини их последовательно Полученную ломанную отрази симметрично оси Ох и допиши недостающие системы уравнений.

1.     5x-(x+y)+15=3       2. –3x+
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        3x-2 (x+y)= -3           2x- y = 0                    9 + y = 2x

4.     2х + у = 13             5. 
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              4х – 2у = 34               
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Учащиеся выполняют рис.2 и записывают системы, решением которых являются пары чисел (7,5;2), (4;1) и (-1;2). Например, для пары (7,5;2) можно

 составить такие равенства: 2ּ7,5 – 5 ּ 2 = 5 и 
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 = 3. Таким образом, получается система       2х – 5у = 5 ,    решением которой будут  числа (7,5;2).             
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· Вместо знака вопроса вставь пропущенное число.
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В результате решения получается пара чисел, которая является длиной и шириной прямоугольника. Искомое число – периметр прямоугольника.

· Поставьте число вместо знака вопроса.

                4х + 1,5 = -6,5                     12х3у2                       -96

                0,9х – 1,1у = -2,9


                1,3х –0,5у = 3,1                   3х3у7                          ?

                7х +2у = 12;

     Решением первой системы будет пара чисел (-2;1), тогда 12 ּ (-2)
[image: image104.wmf]3

ּ12= -96. Решение второй системы – это пара (2;-1), поэтому вместо знака «?» нужно поставить число –24.

· По какому принципу разбиты системы на две группы?

1.  3х + у = 1                 3х – у =  1                      2у + 7х = 4
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 =0;               2х + у +1= 0;                3х – 5у = 31.

2.  
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                х + у = 4

     х – 3у = 0;                 6 – 3у = х .

 Решения систем в первой группе – это пара чисел (2;-5), во второй – (3;1).

· Найдите и вставьте слово вместо знака вопроса.


ПОДВАЛ                     0,9х – 0,5у = 2,7                        ВАЛ

                                      2х + 15у = 6

ПОЗВОНИТЬ               
[image: image110.wmf]2
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                                        5х = 7 + у

ПОСТУЛАТЫ               3х  - 7 = 1,5у + 8                        ?

                                        7у + 
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Решение первой системы (3,0). Из слова ПОДВАЛ, выкинув 3 буквы слева и 0 справа, получаем ВАЛ. Решение второй – (2,3). Из слова ПОЗВОНИТЬ выбрасываем 2 буквы слева и 3 справа. По аналогии вместо знака вопроса надо поставить слово  ЛАТЫ. 

· Поставьте число вместо знака вопроса.

             2х – у = 4                  5
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             3х + у = 1  

             х – у =  
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         Решение первой системы – это пара чисел (1;-2). Тогда                  
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           Решение второй системы - 
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· Продолжи цепочку систем уравнений.


  а)     х+у=8                3х-у=8                 2х+у=44                …

          2х-у=1               2х+у=22               3х-2у= -4              …


  б)     х+у=12              х-3у=1                 2х+7у= -3              …
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    Решения систем под пунктом а)- это пара чисел (3;5), (6;10), (12;20), поэтому решением следующей системы будут числа(24;40).

    Решения систем под пунктом б)- (5;7), (7;2), (9;-3). Каждое следующее х

увеличивается на 2, а число y уменьшается на 5, поэтому решением четвёртой системы будут числа (11;-8).                                 

                                                                                     Приложение №9.

5 класс.

Урок – сказка.

Тема урока: Обобщение по теме «Прямоугольник. Квадрат».

 Цель урока: 1) Обобщить и систематизировать знания учащихся о 

                          прямоугольнике и квадрате;

                      2) закрепить умения учащихся применять формулы площади

                          и  периметра этих фигур при решении задач;

                     3) воспитывать чувство товарищества и взаимопомощи.

 Оборудование: таблицы, плакаты.

Ход урока.

I.Организационный момент урока.

1) постановка цели урока перед учащимися;

2) инструктаж по форме проведения урока.

     II. Основная часть урока – обобщение и систематизация знаний.

В некотором царстве, в некотором государстве жил-был Иван-царевич. И было у него три сестры: Мария, Ольга, Анна. Отец и мать у них умерли. Отдал Иван-царевич сестёр своих замуж за царей медного, серебряного и золотого царства. Целый год жил без сестёр и сделалось ему скучно. Решил он проведать сестриц и отправился в путь. По дороге Иван-царевич повстречал Елену Прекрасную и они полюбили друг друга. Но злой Кощей Бессмертный похитил Елену.

     Иван-царевич взял верных воинов и поехал выручать Елену Прекрасную. Выехали они в поле, а куда дальше ехать, не знают. И видят – стоит посреди поля одинокая груша, ветки которой согнулись под тяжестью спелых груш. Иван-царевич спрашивает грушу:

· Не знаешь ли ты дорогу в царство Кощея Бессмертного?

Груша отвечает:

· Помогите мне стряхнуть сочные плоды и отведайте их. Внутри этих плодов вы найдёте ответ на свой вопрос.

1) Устный счёт (плакат №1).

 1002 = 10000                  20ּ20 + 83 = 483              1002 + 820 = 10820

 102 – 62 = 64                   82 + 62 = 100                     179 – 42 = 163

  72 - 3ּ7 = 28                   52 + 110 = 135

(Учащиеся считают и выбирают правильные ответы. На каждой груше ответ, а на обратной стороне написана буква. Из букв получается – ИДИ К

РЕКЕ).

2) Вышли они к реке, а там огромный камень закрыл дорогу на мост. На   камне задание (плакат №2).

«Сумма длин всех сторон моста 46м, ширина моста 8м. Вычислите длину моста»- (решение задачи у доски).

   Если задачу решите правильно, то камень повернётся и освободит дорогу.

3) Переехал Иван-царевич со своими воинами мост и дорога привела их в лес. Долго ехали они по лесу пока не добрались до избушки Бабы Яги. Она давно враждовала с Кощеем Бессмертным и согласилась помочь Ивану-царевичу, но только в том случае, если его воины ей помогут. У Бабы Яги прогнил пол и его нужно починить. Давайте поможем Бабе Яге вычислить площадь её пола (используем графопроектор).

                                  5м                 

                      

                                                           

               3м                                    5м

                                      4м

Учащиеся решают самостоятельно. Ответы проверяем с помощью графопроектора –  самооценка учащихся.

    Прощаясь с Иваном-царевичем Баба Яга рассказала ему о силе формул:

· Коль нужно какой запор отпереть или закрыть накрепко, произнеси вслух нужную формулу или сделай необходимые вычисления по ней. Мигом всё исполнится.

4) Чёрный ворон подслушал этот разговор и рассказал обо всём Кощею. Тот подстерёг Ивана-царевича и его воинов, схватил их и бросил в глубокое  подземелье. Замкнул на 3 замка (плакат №4)

а)  Вычислите стороны подземелья, имеющего форму квадрата, если  всех

     его сторон равна 20 м.

б) Определите периметр двора Кощея Бессмертного, если стороны равны

      150 м и 60 м.

в)  Найдите площадь дворца Кощея, если длина равна 30 м, ширина 25 м.

5) Иван-царевич произнёс «волшебные слова» - назвал ответы. Двери   

подземелья открылись и стали воины перед воротами Кощеева дворца,

на которых написано задание (задание записано в таблице).

Составьте формулу для вычисления площади заштрихованной фигуры.

Вычислите её площадь, если а=1400 м, b=700 м, с=200 м. Ответ выразите в гектарах.            

                                                   а

                                     

                                                          ссс 

                                                                                    b
     Ворота открылись. Воины освободили Елену Прекрасную и в тот же 

     день сыграли свадьбу. После этого Иван-царевич вместе с Еленой 

     проведали его сестриц, приехали домой и стали жить-поживать и добра  

     наживать.

III. Подведение итогов урока.

1) обобщить знания о периметре и площади прямоугольника и   

квадрата.

2) выставление оценок.

3) запись домашнего задания (дифференцированно).

                                                                                     Приложение №10.                                                                                        

7 класс.

     Тема урока: Многочлены и действия над ними.

     Тип урока: обобщение и закрепление пройденного материала.

     Цель урока: 1. Обобщить знания учащихся по изученной теме и   

                          сделать вывод о применении действий над многочленами 

                          на практике;

                          2. Развивать вычислительные навыки и математическую 

                              речь учащихся;                                                                              

                          3. Воспитывать чувство коллективизма и ответственности.

     Оборудование: 1) рабочая карта урока

                             2) карта с кроссвордом

                         3) карточки с заданиями

План урока.

I. Организационный момент.

II. Разгадывание кроссворда.

         III. Математический диктант.

         IV. Доказательство тождеств.

     V. Решение уравнений.

    VI. Конкурс « Собери поздравительную открытку».   

   VII. Подведение итогов.      

Ход урока.

  I.Организационный момент (сообщение целей и формы проведения    

    урока). План урока и рабочая карта вывешиваются на доске.

                         Рабочая карта урока.

	Фамилия,имя

ученика
	Диктант
	Док-во

тождеств
	Решение
	Собери
	Допол.

задания
	Итог

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


 Критерии оценки:

«5»- всё решил верно, и помогал товарищам.

«4»- допустил ошибки при решении, но исправил их с помощью товарищей.

«3»- интересовался решением и всё решил с помощью одноклассников.

II. Разгадывание кроссворда.  /схему см. в конце/

       1. Свойство умножения, используемое при умножении одночлена на  

           многочлен.

       2. Способ разложения многочлена на множители.

       3. Равенство, верное при любых значениях переменной. 

       4. Выражение, представляющее собой сумму одночленов.    

       5. Слагаемые, имеющие одну и туже буквенную часть.

       6. Значение переменной, при котором уравнение обращается в верное

           равенство.

     7.Числовой множитель у одночленов.

   III. Математический диктант.  

                I группа.

         Задание. Какая самая яркая звезда на зимнем ночном небе в   

                        северном полушарии? 

    1). Запишите одночлен, который получится, если умножить 

         (3х-2) на (5-6х2)

         (3х-2)(5-6х2)=15х-18х3-10+12х2=-18х3+12х2+15х-10.

    2). Представьте в виде многочлена стандартного вида 3b(b+3)=3b2+9b.

    3). Умножьте  многочлен (х-1) на многочлен (х+3).

          (х-1)(х+3)=х2+3х-х-3=х2+2х-3.

    4). Представьте в виде многочлена стандартного вида произведение 

          разности 2a и 3b на сумму x и у.

          (2a-3b)(x+y)=2ax+2ay-3bx-3by.

     5). Разложите на множители 2a-ac-2c+c2=(2a-2c)+(-ac+c2)=2(a-c)-c(a-c)

           =(a-c)(2-c).

      6). Представьте многочлен в виде произведения х2-ху-4х+4у.

           х2-ху-4х+4у=(х2-ху)+(-4х+4у)=х(х-у)-(4(х-у)=(х-у)(х-4).

                             Ответы:                

	 3b2+9b
	И

	 x2+2x-3
	Р

	-18x3+12x2+15x-10
	С

	(a-c)(2-c)
	У

	2ax+2ay-3bx-3by
	И

	(x-y)(x-4)
	С


 (Ответы записаны на доске).

СИРИУС.

В зимний ясный вечер эту звезду нетрудно найти на небе. Она выделяется среди других звёзд своим ярким голубоватым мерцанием. Египетские жрецы называли СИРИУС священной звездой. По движению 

Сириуса они предсказывали разливы Нила. По наблюдениям за Сириусом и Солнцем египетские жрецы рассчитали, что год продолжается 365 суток, и разработали самый первый в истории календарь. 

                       II группа.

 Задание. Какая рыба без чешуи?

1) Умножьте многочлен (х+1) на (х-3).

(х+1)(х-3)=х2-3х+х-3=х2-2х-3.   

2) Представьте в виде многочлена стандартного вида 4a(5-9a)/

4a(5-9a)=20a-36a2= -36a2+20a/

3) Разложите на множители 9х+ay+9y+ax.

9x+ay+9y+ax=(9x+9y)+(ay+ax)=9(x+y)+a(y+x)=(x+y)(9+a).

Ответы:

	(х+у)(9+a)
	М

	x2-2x-3
	С

	-36a2+20a
	О


  СОМ.

Это очень спокойная, ленивая рыба с большим жировым слоем под кожей. Ест всё подряд. Видимо из-за этих качеств сома иногда называют речным поросёнком.

     IV. Доказательство тождеств.

           (Задания даются на карточках, дети решают самостоятельно, у доски 

           работает один ученик от группы).

                  I группа.                                                                  II группа.

    (х+a)(x+b)=x2+(a+b)x+ab                                        (c-8)(c+3)=c2-5c-24 

    (x+a)(x+b)=x2+bx+ax+ab=                                         (c-8)(c+3)=c2+3c-8c-24=

     =x2+(a+b)x+ab=x2+ax+bx+ab                                    =c2-5c-24  

V.Решение уравнений. /Задания на карточках/. 
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                                         (4-2х)+(5х-3)=(х-2)(х+5)

(1-6х)ּ6-(2х+19) = 4ּ(23-2х)                                 4-2х+5х-3=х-2-х-5

      6-36х-2х-19=92-8х                                                 3х+1= -5

      -38х-13=92-8х                                                         3х= -5-1

       -38х+8х=92+13                                                       3х= -6

        -30х= 105                                                                 х = -6:3 

         х=105:(-30)                                                              х= -2

          х=- 3
[image: image127.wmf]2
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/При проверке решения уравнений использую графопроектор/

VI. Конкурс «Собери поздравительную открытку».

     Задание - представьте выражение в виде многочлена.

a) –3x2ּ(-x3+x-5)                                    a) 14y+2yּ(6-y)

b) 36ּ(2-y)-6ּ(5-2y)                               b) 2xּ(x2-7x-3)

в) 18x2-(10x-5+18x2)                               в) (1+3a)+(a2-2a)

г) (b2+b-1)-(b2-b+1)                                 г) (b2-b+7)-(b2+b-8)

д) 8у2+(4,5-у2)-(5,4у2-1)

е) 
[image: image128.wmf](

)

2

3

a

2-a3ּ(1-5a)
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Дополнительное задание /работа с учебником/.

 №820 стр.147 .

Пусть х км/ч – скорость течения.

	По течению
	6ч
	15+х
	6ּ(15+х)

	Против течения
	10ч
	15-х
	10ּ(15-х)


 10ּ(15-х)-6ּ(15+х)=20

150-10х-90-6х=20

-16х= -40

х= -40:(-16)

х=2,5 км/ч- скорость течения.

                     Проверка:

6ּ(15+2,5)=105 км/ч прошёл по течению.

10ּ(15-2,5)=125 км/ч прошёл против течения. 

125-105= на 20 км/ч прошёл больше против течения.

Ответ: 2,5 км/ч.

    VII. Подведение итогов урока.

      Каждая группа совещается и вместе с консультантами выставляет оценку 

      Членам своей команды.

     VIII. Домашнее задание/дифференцированно/.
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                                                                                                 Приложение №11.

8 класс.

Урок-зачёт.

 Тема урока: Квадратное уравнение и его корни.

  Цель урока: Проверить усвоение пройденного материала на уровне 

                            комплексного применения знаний в разнообразных ситуациях,

                        систематизировать знания учащихся о квадратном уравнении 

                         и его корнях, развивать вычислительные навыки.

  Оборудование: карточки.

Ход урока.

I   Организационный момент /сообщение целей и формы проведения урока/.                                                                                   

     II. Теоретическая разминка.

· Сформулируйте определение квадратного уравнения.

· Какое уравнение называют неполным квадратным уравнением?

· Какое уравнение называют приведённым квадратным уравнением?

· Что называют дискриминантом квадратного уравнения?

· Сколько корней может иметь квадратное уравнение?

· Запишите формулы корней квадратного уравнения.

· Сформулируйте теорему Виета.

· Сформулируйте теорему обратную теореме Виета.

· Запишите квадратное уравнение, корни которого равны 2 и 5.

III. Решение квадратных уравнений.

      Задания записаны на доске, учащиеся решают их самостоятельно.

а) 9х2-1 = 0      б) 4х2-3х = 0        в) х2-6х-16=0            г) (х-3)(х+3)=5х-13

     9х2=1               х(4х-3)=0          Д=36-4ּ(-16)=100        х2-9=5х-13

       х2=
[image: image130.wmf]9
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         х=0 или 4х-3=0      х1=
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=
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      х1=
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                         4х=3          х2=
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      х2= -
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                               х=
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3

                                               Д=25-16=9

                                                                                                х1=
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3

5

+

= 4
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Проверка и самооценка  /используем графопроектор/.

IV. Умеешь ли ты решать задачи?

      Учащимся раздаются карточки с задачами.

                               Задача на "3".
Произведение двух натуральных чисел равно 273. Найдите эти числа,   

Если одно из них на 8 больше другого.

хּ(х+8)=273

х2+8х-273=0

Д=64-4ּ(-273)=1156

х1=
[image: image140.wmf]2

34

8

+

-

=
[image: image141.wmf]2

26

=13 – первое натуральное число.

х2=
[image: image142.wmf]2

34

8

-

-

=
[image: image143.wmf]2

42

-

= -21 (не является корнем).

х+8=13+8=21 –второе натуральное число.

              Проверка:

13ּ21=273 – произведение двух чисел.

Ответ: 13 и 21.

                         Задача на «4».

Периметр прямоугольника равен 26 см, а его площадь 36 см2. Найдите длины сторон прямоугольника.

Р=26 см                                  S=36 см2
P=2ּ(a+b)                                S= aּb

26=2ּ(a+b)                               (13-b)ּb=36

26:2= a+b                                 13b-b2+36=0

13= a+b                                     Д=169-4ּ36=169-144=25

13-b= a                              b1=
[image: image144.wmf]4
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(см) – ширина прямоугольника

                                           b2=
[image: image145.wmf]9
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- не подходит по условию 

                                                                         задачи, т.к. b < a.

13-4=9 (см) – длина прямоугольника.

Ответ: 9 cм и 4 см.

                         Задача на "5".

   Периметр прямоугольника равен 28 см, а сумма площадей квадратов,              построенных на двух смежных сторонах прямоугольника, равна 116 

см2.                   a                                 

         b

P=2ּ(a+b)                         a2+b2= 116

28=2ּ(a+b)                        (14-b)2+b2=116

14= a+b                              196-28b+b2+b2-116=0

14-b= a                                2b2-28b+80=0

                                             b2-14b+40=0

                                              Д=196-4ּ40=0

                                              b1=
[image: image146.wmf]2
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                                               b2=
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(см) – ширина прямоугольника.

а=14-4=10 (см) – длина прямоугольника.

                         Проверка:

42+102=116 (см) –сумма площадей квадратов, построенных на сторонах прямоугольника.

Ответ: 4см и 10см.

V. Проверь себя и своего товарища.

   У доски работают два ученика.

а) В уравнении х2+11х+g=0  один из корней равен –7. Найдите другой корень и свободный член  g.

  Х2+11х+g=0               I способ                                         II способ

  49-77+g=0                 x2+11x+28=0                                  x1ּx2=28

   -28+g=0                     Д=121-4ּ28=9                               -7ּх2=28

      g=28                        x1=
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                       x2=-4

                                       x2=
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                     -4+(-7)= -11.

б) В уравнении х2+рх+56=0 один из корней равен –4. Найдите другой корень этого уравнения и коэффициент р.

 х2+рх+56=0                 I способ                                          II способ

 16-4р+56=0               х2+рх+56=0                                      х1ּх2= -р

  -4р+72=0                  х2+18х+56=0                                    -4+х2= -18

  -4р= -72                    Д=324-4ּ56=100                                х2= -18+4

      р=18                      х1=
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VI. Дополнительные задания /для учащихся, которые справились с

       предыдущими заданиями/.

1. При коком значении а – равны значения двучленов а2- 6а и 

0,5а2-16.

а2-6а=0,5а2-16

а2-0,5а2-6а+16=0

0,5а2-6а+16=0

Д=36-4ּ16ּ0,5=36-32=4

а1=
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2. Докажите, что при любом k уравнение 3у2-kу-2=0 имеет два корня.

3у2-kу-2=0

Д=k2-4ּ3ּ(-2)=k2+24

k2+24>0, поэтому данное уравнение всегда имеет два корня.

            VII. Подведение итогов.

             VIII. Домашнее задание/дифференцировано/.

                      Дидактический материал «Алгебра 8класс»

                         №2(б,в)                №7

                          №6(а,б)                №4

                          стр.25                    стр.26.

                                                                                 Приложение №12.

9 класс.

Урок – семинар по теме:

"Арифметическая и геометрическая прогрессии". 

     
[image: image155.wmf]
Цели семинара:

1. Обобщить знания учащихся по теме «Арифметическая и        

геометрическая прогрессия».

2. Развивать навыки выделения главного.

3. Прививать интерес к знаниям по математике.

Оборудование: графопроектор, портрет Гаусса, шахматная доска, звонок, карточки.

Подготовка к семинару:

1. С учащихся, имеющими «актёрские» наклонности подготовить инсценировку «Легенды о шахматной доске» по Я. Перельману.

2. Ученика, интересующегося математикой попросить сделать сообщение о Карле Гауссе.                                                       3.Ученикам, мало интересующимся математикой предложить самые интересные задачи, связанные с жизнью, наукой, народным хозяйством.

                                      Проведение семинара.

                                   I. Актуализация знаний.

1. Сказать о том, что закончилась тема «Арифметическая и      

геометрическая прогрессия». Начали изучение этой темы с понятия 

последовательности и закончили - значением этой темы в жизни человека, в науке, в народном хозяйстве. На сегодняшнем занятии мы ещё раз убедимся в значимости этой темы.

2. О необходимости знаний математики всеми людьми вы можете   

убедиться из «Легенды о шахматной доске», которую представят нам наши ученики.

           Роли исполняют:

           Индийский царь Шерам - Николаев Максим.

           Изобретатель шахматной доски – Рудась Саша.

           Старшина придворных математиков – Борзенков Саша.

           Слуга – Лосев Коля.

           1й современник – Байкова Олеся.

           22 современник – Шульженко Маша.

                                      «Легенда о шахматной доске».

            Царь: (сидит за шахматной доской)

· Замечательно! Замечательно! Я восхищён! И эту игру изобрёл мой  

Подданный. Слуга! (прибегает слуга, кланяется). Позвать изобретателя. Я хочу наградить его за удачную выдумку. (слуга приводит изобретателя). Я награжу тебя за прекрасную игру, которую ты придумал. Что ты хочешь в награду? (изобретатель молчит). Не робей. Я достаточно богат, чтобы выполнить любое твое желание.

Изобретатель: Велика доброта твоя, повелитель! Я рад, что ты вознаграждаешь меня! Прикажи выдать мне за первую клетку 1 пшеничное зерно.

Царь: Простое пшеничное зерно?

Изобретатель: Да, повелитель. За вторую клетку прикажи выдать два зерна, за третью - четыре, за 4-ю – восемь, за 5-ю – шестнадцать, за 6-ю – 32…

Царь: (раздражительно) Довольно! Ты получишь своё зерно за все 64 клетки доски. Но знай, что твоя просьба не достойна моей щедрости. Ты просишь ничтожную награду. Ты пренебрегаешь моей щедростью.

Как мудрец, ты мог бы показать лучший пример, уважения к своему господину. Ступай! Слуги вынесут тебе твой мешок с пшеницей. 

(изобретатель поклонившись уходит)

1й современник: Прошло полдня и царь поинтересовался у слуги…

Царь: (слуге). Унёс ли безрассудный изобретатель свою награду.

Слуга: Повелитель! Приказание твоё исполняется. Придворные математики исчисляют число зёрен. 

Царь: Медленно. Очень медленно. Быстрей. Быстрей!

Слуга: Исполню, повелитель! (кланяется, уходит).

1й современник: Прошёл день, наступил вечер.

Царь: (звонит колокольчиком, входит слуга). Давно ли изобретатель со своим мешком покинул дворец?

Слуга: Повелитель! Математики твои трудятся без устали и надеются еще до рассвета закончить подсчёт.

Царь: (гневно). Почему медлят с этим делом? Завтра, прежде чем я проснусь, всё до последнего зерна должно быть выдано изобретателю. Я дважды не приказываю.    

1й современник: Прошла ночь.

Слуга: (входит). Повелитель, старшина придворных математиков просит выслушать важное донесение.

Царь: Введите его (слуга уходит и приводит старшину).

Царь: Прежде чем скажешь о своём деле, я желаю услышать, выдана ли наконец та ничтожная награда, которую он себе назначил.

Старшина: Ради этого я и осмелился явиться перед тобой в столь ранний час. Мы добросовестно исчислили это количество зёрен, но оно так велико.

Царь: (надменно). Как бы велико оно ни было, житницы мои не оскудеют. Награда обещана и должна быть выдана.

Старшина: Не в твоей власти повелитель, исполнять подобные желания. Во всех амбарах твоих нет такого числа зёрен, какое потребовал Сета. Нет его и в житницах целого царства. Не найдётся такого количества зёрен и на всём пространстве Земли. И если желаешь непременно выдать обещанную награду, то прикажи превратить земные царства в пахотные поля, прикажи осушить моря и океаны, прикажи растопить льды и снега, покрывающие далёкие северные пустыни. Пусть всё пространство их сплошь будет засеяно пшеницей. И всё то, что родится на этих полях, прикажи отдать Сете. Тогда он

 получит свою награду.

Царь: (с изумлением). Назови же мне это чудовищное число.

Старшина: 18 квинтильонов 446 квадрильонов 744 триллиона 73 миллиарда 709 миллионов 551 тысяча 615, о, повелитель (разворачивает свиток, на котором написано это число –

18446744073709551615).Если сделать амбар для этого зерна в 10 м длиной и 4 м шириной, то высота простиралась бы на 300000000 км, т.е. вдвое дальше, чем от Земли до Солнца.

1й современник: Индийский царь не в состоянии был выдать подобной награды, но будь он сильным в математике, зная «коварство» геометрических прогрессий, он увидел бы, что число зёрен представляет собой сумму 64 членов геометрической прогрессии:

1,2,4,8,16,32,64… . Первый член её равен 1, знаменатель 2. Зная это, он бы предложил изобретателю другую награду, или …

2й современник: Если бы царь был силён в математике, он бы предложил Сете самому отсчитать себе зёрна.

   В самом деле, если бы он принялся отсчитывать зёрна и в секунду отсчитывал по зерну, то в первые сутки он отсчитал бы                 24ч
[image: image156.wmf]´

60 мин
[image: image157.wmf]´

60сек=86400 зёрен. Чтобы отсчитать один миллион зёрен понадобилось бы не менее 10 суток, точнее 1000000:86000=12 суток.

Видите, что, посвятив счёту даже весь остаток своей жизни, Сета получил бы лишь ничтожную часть потребованной им награды.

1й современник: Вот в какую неприятную ситуацию попадают даже цари, не знающие математику.

II.Сообщение о Карле Гауссе .                                                            Учитель: Изучая материал, мы с вами не говорили о свойстве членов арифметической прогрессии, отстоящих от концов её на одинаковом расстоянии. А Карл Гаусс, немецкий ученый – математик, заметил это свойство, будучи ещё в начальной школе. О Карле Гауссе расскажет нам Волкова Юля. 

Юля читает сообщение: (выставлен портрет К. Гаусса).                                                                                                                    «Карл Фридрих Гаусс является одним из величайших математиков. Он родился 30 апреля 1877 г. в небольшом немецком городе Брауншвейге. Дед Карла был крестьянином, а его отец работал в городе водопроводчиком. На умственное развитие юного Карла плодотворное влияние оказывает брат матери – Фридрих, поощрявший живую сообразительность мальчика. У Карла очень рано обнаружились математические способности. В последствии он говорил, что научился раньше считать, а потом говорить. По поручению городских властей, отец часто производил математические расчёты. Однажды, Герхард Гаусс – отец Карла, вслух выполняя вычисления и дойдя до конца расчётов, услышал с удивлением замечание сына:

· Папа, вычисления неверны. Должно быть …

Карл назвал результат. Проверка показала, что число названное сыном, верное.

  Отец был против обучения сына, но настойчивость матери – Доротеи - преодолела его упрямство. В возрасте семи лет он начал посещать школу, в которой математика изучалась с третьего класса. В школе обнаружились математические способности Карла. Учитель дал задание: подсчитать сумму натуральных чисел от 1 до 100. Через несколько секунд Карл поднял руку и назвал число 5050 (как вы думаете, как считал Карл? 1+2+3+ … +99+100).                                     

  Ученики считают S=
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  (Решение проверяем, используя графопроектор).

Попросить учеников догадаться, как считал Гаусс? Если не смогут объяснить, то Юля продолжает:

1+2+3+4+5+ … +95+96+97+98+99+100=

Карл заметил, что суммы членов последовательности, равноотстоящих от концов последовательности равны: 1+100=101, 2+99=101, 3+98=101, 4+97=101, 5+96=101 и т.д. Таких сумм будет 50.

101ּ50=(100+1)ּ50=100ּ50+1ּ50=5000+50+5050. Таким свойством обладают все арифметические прогрессии.

  В классе было около 100 учащихся. Как – то ребята очень расшумелись, и , чтобы их чем – то занять, учитель предложил им сосчитать сумму 100 чисел: 81297+81495+81693+ … +100899, где 

Каждое слагаемое на 198 больше предыдущего. Думая, что это займет много времени, он занялся другим делом. Не успел он ещё ничего сделать, как Гаусс положил ему на стол свою грифельную доску с ответом. Как посчитал Гаусс? Какой был ответ? (Ученики думают и считают. Если не посчитают, то Юля продолжает).

  Учитель предложил найти сумму 100 членов арифметической прогрессии. Мы раньше видели, что суммы равноотстоящих от концов членов арифметической прогрессии равны. В данном случае все эти суммы равны 81297+10899=182196 каждая, а их будет 50, 182196ּ50=?

После этого учитель сказал, что не может больше учить Гаусса. С Карлом начал заниматься помощник учителя Бартольс». 

III. Применение арифметической и геометрической прогрессий на 

      практике.

 Арифметическая и геометрическая прогрессии применяются почти во всех отраслях народного хозяйства, в науке, в медицине, в быту. Мы с

вами живём в сельской местности, поэтому рассмотрим геометрическую прогрессию в агрономии.

      Задачу читает и объясняет её решение ученик, используя графопроектор.

· Початок кукурузы полон кукурузных зёрен. Из каждого может вырасти целое растение. Сколько получится, если зёрнышки все до одного прорастут? Чтобы это узнать, надо сосчитать все зёрнышки в початке. Скучное занятие, но результат так интересен, что я посчитал зёрна в початке, взяв его у своей бабушки. Их оказалось 520 штук. Получается, что уже этой осенью можно вырастить 520 растений, а на каждом растении 2 початка. Это уже 1040 початков
[image: image159.wmf]´

520 зёрен = 540800зёрен.

     На следующий год:                                                                                    540800 растений 
[image: image160.wmf]´

2 початка = 1087600початков
[image: image161.wmf]´

520зёрен =

 = 562432000 зёрен. Это геометрическая прогрессия -  b1=520, g=1040.Через пять лет зёрен будет 

 S=
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Так как одно зерно имеет массу 0,0025 кг, то это будет составлять 608326471200000х0,0025 кг=1520816178000кг.

Прогрессия и медицина.

Больному радикулитом делают пчелиные укусы, начиная с 1 укуса и доводя до 10, а потом обратно с 10 до 1. Сколько укусов получит больной за весь курс лечения? 

   Решение:  Получается две арифметические прогрессии:  1+2+…..+10    и

 10+9+…..+1.      a1=1,     n=10,      
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                                                          55ּ2=110 (всего укусов).

Прогрессии и биология.

Каждое простейшее одноклеточное животное инфузория-туфелька размножается делением на 2 части. Сколько инфузорий было первоначально, если после  шестикратного деления их стало 630?

       Решение:

      S=630,   
[image: image164.wmf]q
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      S=
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Прогрессия и геометрия.
Дан квадрат со стороной 4 см. Середины сторон его являются вершинами второго квадрата. Середины сторон второго являются вершинами третьего квадрата. Найдите площадь седьмого квадрата.

Решение:

а1=4 см.                                         S1=16 см2
а2=
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16, 8, 4 … - геометрическая прогрессия.

 b1=16, q=
[image: image170.wmf]2

1

, n=7, b7-?

b7=b1ּq6=16ּ
[image: image171.wmf]6

2

1

÷

ø

ö

ç

è

æ

=
[image: image172.wmf]4

1

64

16

=

см2.

Ответ: 
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IV. Послушать учеников, которые нашли или составили сами задачи о прогрессиях.

V. Подведение итогов.

   Сделать с учащимися вывод о необходимости знаний геометрической и арифметической прогрессий в связи с их широким использованием в различных отраслях знаний.

VI. Домашнее задание/даётся на карточках/.

    Учащиеся выбирают задачи с содержанием интересующего их 

    прикладного характера.
                                                                                                         Приложение №13.      

6 класс.

Урок – зачёт.

     Тема урока: Рациональные числа и действия над ними.

     Цель урока: повторить действия сложения, вычитания, умножения,      

                         деления и возведения в степень рациональных чисел;

                         закрепить навыки решения уравнений; выявить пробелы 

                         учащихся; воспитывать чувство ответственности.

План урока.

1. Разминка «Проверь себя и своего товарища».

2. Ярмарка – распродажа.

3. Математическое поле чудес.

4. Умеешь ли ты решать задачи.

5. Подведение итогов.

На доске записан план урока. Детям объявляется тема урока, раздаются    заранее приготовленные для каждого ученика конверты, объясняется их назначение.

Ход урока.

1. Разминка «Проверь себя и своего товарища»

Ученикам предлагается на карточках задание – выполнить умножение.

	
	-7m
	4а
	-8b
	-с
	10k

	2а
	
	
	
	
	

	-3b
	
	
	
	
	

	5с
	
	
	
	
	

	6k
	
	
	
	
	


  Таблица 1.

После того, как эта работа выполнена, ученик обменивается работой с соседом по парте. Таблица с правильным решением вывешивается на доске, и по таблице ребята проверяют работы друг друга и объективно оценивают чужие работы и с удовольствием  исполняют роль учителя.

Критерии выставления оценок записаны на доске:

      всё правильно - "5"

     1-2 ошибки - "4"

     3-4 ошибки - "3"

     в остальных случаях - "2".

Разминка закончена, поработаем теперь устно. Назовите коэффициенты в каждой строчке данной таблицы и дайте определение коэффициента.

	
	-7m
	4а
	-8b
	-с
	10k

	2а
	-14am
	8a2
	-16ab
	-2ac
	20ak

	-3b
	21bm
	-12ab
	24b2
	3bc
	-30bk

	5с
	-35c
	20ac
	-40bc
	-5c2
	50kc

	6k
	-42km
	24ak
	-48kb
	-6kc
	60k2


2.  Ярмарка – распродажа.

Ярмарка – распродажа обычно самая активная часть урока, ученики ждут её, работают с большим удовольствием, равнодушных нет! Учитель:

«Я благодарный продавец: за то, что вы у меня покупаете товар, я вам даю жетон. Чем больше жетонов, тем больше полученный вами балл. Наибольшее число жетонов – 10. Мой товар – примеры. Если вы решаете самое трудное задание и при этом проговариваете правило, которым пользовались, то получаете дополнительно ещё два жетона». См. табл.3.

   3.Математическое поле чудес.

Это самый интересный этап нашего урока.

Правила таковы:

Каждый ученик получает своё задание. Решив его, выходит к доске, отыскивает букву (см. табл.4.), соответствующую его ответу и записывает её напротив своего примера. В итоге должна получиться загадка, которую надо разгадать. В результате этой работы каждый ученик может оценить я сам  себя, т.к. если он решил пример правильно, то слово получилось. Если его буква не вписывается в слово, значит, пример решён неверно.

4. Умеешь ли ты решать задачи?

Если да, то получаешь 10 баллов, если нет, то решаешь уравнение, за которое получаешь 6 баллов.

                        Задание I варианта.

1) В одном ящике яблок в 3 раза больше, чем в другом. Когда из 1-го ящика взяли 20 кг, а во 2-й добавили 10 кг, то яблок стало в каждом ящике поровну. Сколько килограммов яблок было в каждом ящике первоначально?

2) Решите уравнение: 5ּ(х-7)=3ּ(х-4)-13.

                       Задание II варианта.

1) Длина отрезка АВ на 4 см больше длины отрезка МN. Если длину отрезка АВ увеличить на 20 см, а длину отрезка МN увеличить в 4 раза, то получим равные отрезки. Найдите длину АВ.

2) Решите уравнение: 3ּ(3а+7)+4=5ּ(а+3)

/Для самопроверки уравнений включаем графопроектор/

5. Подведение итогов урока.

    После того как последнее задание выполнено, подводим итог урока.

- Итак, каждый получил возможность проверить себя и своего товарища по всем предложенным вопросам и получить несколько оценок. Все задания вкладываем в конверт и сдаём.     

   Оценки выставляются в журнал. Учащиеся записывают домашнее задание (дифференцировано).

	1
	-2,4+1,2
	2б

	2
	82
	3б

	3
	-4ּ(-4)ּ (-4)
	5б

	4
	-5ּ100
	1б

	5
	-12-25,5
	4б

	6
	12,2: (-2)
	3б

	7
	-3,4m+2,4m
	4б

	8
	-10х+х
	4б

	9
	-3,7+2,8
	4б

	10
	-3,5:7
	3б

	11
	(-5)2
	2б

	12
	8,2+(-8,2)
	1б

	13
	-4,6-4,6
	5б

	14
	11ּ(-0,3)
	2б

	15
	6,23ּ(-1)
	1б

	16
	-2,4ּ(-6)
	2б

	17
	-6:0,5
	5б

	18
	12а-14а
	2б

	19
	1,5+(-6,3)
	4б

	20
	-4,5: (0,03)
	5б

	21
	(-0,1)3
	5б

	22
	-0,8-3,2
	3б

	23
	0: (-1,28)
	1б

	24
	-6,7+2,9
	5б

	25
	-0,35:0,7
	4б

	26
	6,285: (-1)
	2б

	27
	5,3-6,9
	2б

	28
	4,2: (-0,1)
	2б

	29
	0,49: (0,7)
	4б

	30
	-0,9-5,6
	3б

	1
	5х + 3 = 27 – 3х
	О

	2
	2у –12 = 18 – 4у
	Д

	3
	17 + 5х = 3х – 9
	И

	4
	11 + 6у = 18 – у
	Н

	5
	2х – 4 = х +9
	Л

	6
	2х + 43 = 4х + 65
	Ь

	7
	73 – 2z = 3z +24
	Ё

	8
	- x + 11 = 4x – 13
	Т

	9
	2y – 12 = 18 – 4y
	Д

	10
	-13 + 7y = 13y – 7
	Р

	11
	X – 1 = 3x – 12
	У

	12
	6x –12 = 5x + 4
	Г

	13
	5x + 3 = 27 – 3x
	О

	14
	- 9a + 8 = -10a – 2
	Й

	15
	7 m + 1 = 8m + 9
	П

	16
	2x + 43 = 4x – 65
	Ь

	17
	73 –2z = 3z + 24
	Ё

	18
	-x + 11 = 4x – 13
	Т

	19
	-x + 11 = 4x – 13
	Т

	20
	-13 + 7y = 13 – y
	Р

	21
	-12m – 3 = 11m – 3
	Е

	22
	-x + 11 = 4x – 13
	Т

	23
	17 + 5x = 3x – 9
	И

	24
	-9a + 8 = -10a – 2
	Й

	25
	-13 + 7y = 13y – 7
	Р

	26
	4 + 25y = 6 + 24y
	А

	27
	8x – 25 = 3x + 30
	С

	28
	-x + 11 = 4x – 13
	Т

	29
	73 – 2z = 3z + 24
	Ё

	30
	-x + 11 = 4x - 13
	Т

	А
	Г
	Д
	Е
	Ё
	И
	Й
	Л

	2
	16
	5
	0
	9,8
	-13
	-10
	13

	Н
	О
	П
	Р
	С
	Т
	У
	Ь

	1
	3
	-8
	-1
	11
	4,8
	5,5
	54


      Табл. 3.

                                                                                           Табл. 4.                        
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